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LEIA ATENTAMENTE AS

INFORMACOES E INSTRUCOES ABAIXO:

1. Esta PROVA contém 1 Redacdo e 60 questdes numeradas de 01 | 7. Para o preenchimento do CARTAO-RESPOSTA, observe:
a 60, divididas por disciplinas e dispostas da seguinte maneira: a. Paracada questdo, preencher apenas uma resposta.
b. Preencha totalmente o espago compreendido no retangulo

a. LINGUA PORTUGUESA: Questdes de 01 a 09; correspondente a opgdo escolhida para resposta. A marca-
b. LITERATURA BRASILEIRA: Questdes de 10a 12; ¢do em mais de uma opg¢do anula a questdo, mesmo que
c. BIOLOGIA: Questdes de 13 a 18; uma das respostas esteja correta.
d. QUIMICA: Questdes de 19 a 24;
e. MATEMATICA: Questdes de 25 a 33; Il rreenchimento correto.
f. FEKAMMmﬁﬁade34a3$ <] Preenchimento incorreto.
g. HISTORIA: Questdes de 40 a 45; ) Preenchimento incorreto.
h. GEOGRAFIA: Questdes de 46 a 51;
i.  FILOSOFIA: QuestGes de 52 a 54; 8. 0 tempo disponivel para esta prova é de 05 (cinco) horas, com inicio
j. LINGUA ESTRANGEIRA: Questdes de 55 a 60. as 14h30 e término as 19h30.

9. Vocé poderd deixar o local de prova somente depois das 15h30 e

2. Confira se sua PROVA contém a quantidade de questdes correta poderd levar sua PROVA apds as 16h30.

e se estdo na ordem mencionada na instrugdo anterior. Caso ne- | 10. Vocé podera ser eliminado da PROVA, a qualquer tempo, no caso de
gativo, comunique imediatamente ao fiscal de sala para a substi- a. ausentar-se da sala sem o acompanhamento do fiscal;
tuicdo da prova. b. ausentar-se do local de provas antes de decorrida 01 (uma)

3. Verifique, no CARTAO-RESPOSTA, se os seus dados estdo regis- hora do inicio da PROVA;
trados corretamente. Ao encontrar alguma divergéncia, informe c. ausentar-se da sala de provas levando CARTAO-RESPOSTA da
imediatamente ao fiscal de sala. Prova Objetiva e/ou Redacdo;

4. Apds a conferéncia, assine seu home e assinale a opcdo corres- d. ser surpreendido durante a realizagdo da PROVA em comuni-
pondente & cor desta capa nos espagos préprios do CARTAO- cagdo com outras pessoas ou utilizando-se de livro ou qualquer
RESPOSTA, sob a pena de DESCLASSIFICAGAO do candidato pelo material ndo permitido;
ndo cumprimento destes. e. fazer uso de qualquer tipo de aparelho eletrénico

5. Para as marcacdes do CARTAO-RESPOSTA, utilize apenas caneta ou de comunicagdo ( telefone celular, reldgios, smartphone,
esferogréfica, escrita normal, TINTA PRETA. tablet, receptor, gravador ou outros equipamentos similares),

6. Para cada uma das questdes objetivas, s3o apresentadas 05 bem como protetores auriculares;
opgdes identificadas com as letras A, B, C, D e E. Apenas uma f.  perturbar de qualquer modo a ordem dos trabalhos, incorren-
responde corretamente a questdo. do em comportamento indevido;

g.  nao cumprir com o disposto no edital do Exame.
< e e
RESPOSTAS
1. 7 13. 19. 25. 31. 37. 43. 49, 55.
2. 8 14, 20. 26. 32. 38. 44, 50. 56.
3. 9 15. 21. 217. 33. 39. 45, 51. 57.
4, 10. 16. 22. 28. 34. 40. 46. 52. 58.
5. 11. 17. 23. 29. 35. 41. 47. 53. 59.
6. 12. 18. 24, 30. 36. 42. 48. 54, 60.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo para responder as questfes 1 e 2.

Por que pessoas usadas para atos ilegais sdo chamadas “laranjas”?

Estudiosos e linguistas ndo conseguem tragar quando a palavra “laranja” comegou a ser usada para classificar o
individuo que empresta seu nome — as vezes, sem saber — para transagdes financeiras e comerciais criminosas, a
fim de ocultar a identidade do verdadeiro responsavel. Mas ha algumas teorias. O uso pode ter nascido no meio
policial: nos anos 1970, durante a ditadura, presos politicos gue precisavam de recursos para manter sua familia
criaram um esquema de pirAmide em que uma pessoa, chamada de “limao”, deveria trazer dez novos colaborado-
res para fazer pagamentos. Estes eram chamados de “laranjas” e dificilmente recebiam de volta o dinheiro do
esquema. Outra explicagdo diz que agentes da lei chamavam de “laranjas” os criminosos que eram presos e,
depois de uma “espremida”, entregavam os companheiros. Mais uma teoria: conta-se que, na década de 1980,
teria ocorrido um escéndalo envolvendo produtores de laranja do interior paulista e nomes da politica nacional, que
teriam realizado um grande empréstimo, nunca pago, junto ao Banco do Brasil. Nossa reportagem, porém, foi atras
de produtores, associagdes e jornais antigos e ndo conseguiu encontrar nenhuma referéncia ao tal empréstimo.

Disponivel em: <https://mundoestranho.abril.com.br/cotidiano/por-que-pessoas-usadas-para-atos-ilegais-sao-chamadas-laranjas/>.
Acesso em: 20/02/2018.

Em qualquer texto, oral ou escrito, sempre havera uma fung¢é@o que revelard um objetivo e uma utilidade pretendi-
dos pelo autor. Pela leitura do texto anterior, podemos afirmar CORRETAMENTE que, nele, predomina a funcéo

A) conativa, uma vez que o autor levanta possiveis explicacdes a fim de convencer o leitor a aceitar uma.
B) emotiva, visto que o autor apela a subjetividade para descrever as possibilidades de explicacéo.

C) poética, dado que ha emprego predominante de linguagem conotativa, principalmente de metaforas.
D) metalinguistica, ja que o autor tenta explicar um item de seu cédigo utilizando o préprio codigo.

E) fatica, pois o autor centra-se em estabelecer um canal de comunicagdo comum com seu leitor.

Mecanismos de coesédo sdo expedientes linguisticos responsaveis por garantir a leitura harmoniosa e fluida de um
texto a fim de que o leitor entenda a tessitura feita pelo autor. Sobre esses mecanismos no texto anterior, conside-
rando os destaques no texto, assinale a alternativa CORRETA.

A) O pronome demonstrativo “Estes” refere-se ao ultimo elemento citado (“dez novos colaboradores”) e poderia
ser substituido por “Esses” sem incorrecdo gramatical.

B) O pronome relativo “que” e o pronome possessivo “sua”’, ambos destacados no mesmo periodo, apresentam o
mesmo referente.

C) O sujeito da forma verbal “recebiam” é indeterminado, ja que ndo ha um termo, explicito ou eliptico, na frase
em questao que possa lhe servir de agente.

D) O vocabulo “se”, no contexto em que aparece, funciona como um indice de indeterminacdo do sujeito,
ocultando a identidade do agente de “contar”.

E) O vocabulo “‘uma” é responsavel por introduzir um novo item, ainda indefinido, ao texto. Classifica-se,
portanto, como numeral.

3. Leia a sequir.

AS VEZES, GENTE, E PRA AjUDAR "AS VEZES" :
. : J EOQUEE
SEMPRE! iSSO E UM A LEMBRAR, SEMPRE TEM ~pARA§gxo~?
\ PARADOXOI CAMILO. .. CRASE! \
“AS VEZES, / / \
SEMPRE"?
/

’

N ,.

Disponivel em: <http://dc.clicrbs.com.br/sc/entretenimento/noticia/2017/08/confira-a-tira-do-armandinho-desta-terca-feira-9876633.htmlI>.
Acesso em: 20/02/2018.

Alexandre Beck 2531/17
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Observando a construcao da tirinha por meio da linguagem verbal e néo verbal, ¢ CORRETO afirmar que

A) o estranhamento de Camilo se da pelo fato de ele perceber que o advérbio e a locucao adverbial em questdo séo
mutualmente excludentes, ainda pensando que, na frase que ele ouviu, eram apenas marcadores temporais.

B) na verdade, sequer haveria paradoxo no emprego de “as vezes” e “sempre” simultaneamente, ja que esses
marcadores temporais ndo se anulam semanticamente. Assim, Camilo estaria errado de qualquer forma.

C) a menina corrige Camilo ao dizer que ndo ha um paradoxo em suas palavras, ja que as expressdes que esta
utilizando ndo estdo sendo empregadas em seus sentidos denotativos, mas na formulag&o de uma regra gramatical
inequivoca.

D) o paradoxo de que fala Camilo explica-se pelo fato de a expressao “as \ as vezes”, contrariando o que a menina
afirma, nem sempre portar o acento indicativo de crase, como fica claro em “As vezes em que nos vimos foram
otimas”.

E) a ultima pergunta feita na tirinha revela a incompreensdo de seu emissor sobre o paradoxo formado entre o
emprego do sinal indicativo de crase existir ou ndo na expressao “as \ as vezes”.

4. Leia a seguir.

..« NE $5€ DVALISMO
SIMPUSTA ¢
REDUCIONISTA?

JOCE ACREDITA NO
= BoMm € No mAL?

COMD ESTA MEU
CILESTEROL BO™

Disponivel em: <http://www.comportall.com.br/provas/unipe20171_medicina_cadl.pdf>. Acesso em: 20/02/2018.

Em ortografia, a nogdo de certo ou errado € regida por lei, que prescreve a correta escrita de nossas palavras.
Assim, sobre a correcao ortogréfica do segundo quadrinho da tirinha, assinale a alternativa CORRETA.

A) “Bom” e “bem” sdo intercambiaveis nesse contexto, ja que pertencem a mesma classe gramatical e tém o
mesmo sentido. No entanto, “mau” seria a escolha certa por se tratar de um adjetivo no contexto criado.

B) O emprego do artigo definido contraido com “em” em “no” substantiva “bom” e “mal”, o que implica a opciona-
lidade da escrita de “mal” ou “mau”, sem alteragdo semantica ou incorrecdo gramatical.

C) Se entendermos que “no bom” traz eliptico o substantivo “colesterol”, a ortografia de “mal” deveria ser corrigi-
da para “mau”, porque essa palavra seria, assim como “bom”, um adjetivo.

D) Estaria correto o periodo se “mal”’ fosse substituido por “mau”, assim haveria dois substantivos em perfeito
paralelo gramatical e o novo sentido dado pelo personagem a “bom” e “mau” seria garantido.

E) A grafia de “bom” e “mal’ esta correta, j& que aquele funciona como um adjetivo, e este funciona como um
substantivo no periodo em questéo, nao havendo necessidade de paralelismo.

Leia o texto abaixo, para responder as questdes 5 e 6.

E verdade que divulgar suicidios causa mais suicidios?

Tudo depende do jeito como é divulgado. Para o psiquiatra Fernando Fernandes, do Programa de Transtornos
Afetivos do Instituto de Psiquiatria do Hospital das Clinicas, a divulgacdo espetaculosa do suicidio, como aquela
que o retrata de forma romantica, pode ser um fator precipitante para quem ja tem uma vulnerabilidade. Essa é a
mesma opinido de Eliane Soares, coordenadora da Comissao Nacional de Divulgacdo do Centro de Valorizagcédo a
Vida (CVV). Dependendo da forma com que o suicidio for divulgado, pode ocorrer repeticdo por outras pessoas
gue ja estejam em desequilibrio emocional. Esse processo de “inspiracdo” é chamado de Efeito Werther.
O termo vem do livro Os Sofrimentos do Jovem Werther, do alem&o Goethe, em que um jovem rapaz se suicida.
Logo apos sua publicacdo, comegaram a surgir na Alemanha relatos de jovens usando o mesmo método que
ele para tirar a propria vida.

Disponivel em: <https://mundoestranho.abril.com.br/saude/e-verdade-que-divulgar-suicidios-causa-mais-suicidios/>. Acesso em: 20/02/2018.
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5. O autor desse texto tem como objetivo responder a pergunta feita no inicio. Assim, sua escolha vocabular e sua
selecao de argumentos permitem afirmarmos que ele

A) dirime a possibilidade de que haja relagdo entre a espetacularizacéo do suicidio e o incentivo ao ato.

B) enaltece o efeito da arte no comportamento das pessoas, atribuindo-lhe responsabilidade quanto ao suicidio.

C) mitiga a distancia entre a representagdo e a reproducéo do ato, culpabilizando a midia pelo estimulo ao suicidio.
D) rechaca a relagdo entre encorajamento artistico e imitac&o veridica, pois a midia prefere ndo divulgar suicidios.
E) relativiza a resposta, o que fica claro em estruturas como “pode ser um fator” e “pode ocorrer repeticao”.

6. As relacdes sintaticas em um texto, oral ou escrito, organizam-se de modo que haja maior compreensao entre
falantes. Ha, assim, certa previsibilidade nas funcdes sintaticas, em suas posi¢cdes e em suas matrizes semanticas.
Sobre as relagbes destacadas no texto anterior, assinale a alternativa CORRETA.

A) Por estar completando um verbo transitivo indireto, o termo “uma vulnerabilidade” poderia ser substituido por
“Ihe”, desde que esse pronome fosse alocado antes da forma verbal “tem”.

B) “Repeticdo” e “relatos” sdo nucleos dos objetos diretos das formas verbais “ocorrer” e “surgir”, portanto nao se
envolvem na relacé@o de concordancia desses verbos com seus sujeitos.

C) Os termos “Fernando Fernandes” e “Os Sofrimentos do Jovem Werther” desempenham a mesma fungéo
sintatica: sdo apostos restritivos, motivo pelo qual ndo ha uma virgula antes deles.

D) O termo “Esse processo de ‘inspiragao’” funciona como predicativo do sujeito e esta deslocado para o inicio da
oracao, posicdo em que poderia ser seguido de virgula para efeito de organizagéo.

E) Os adjuntos adverbiais “Logo apds sua publicacdo” e “na Alemanha” indicam a mesma circunstancia — ou
seja, expressam o mesmo valor semantico — a estrutura “comegaram a surgir”.

7. Leia a seguir.

Pergunta: Estou fazendo reeducacéo alimentar e inclui na minha dieta um suco detox, de limdo com salsa. Qual
sua opinido sobre os sucos detox?

Resposta: Os sucos sao cheios de nutrientes, vitaminas e minerais. Mas ndo existe nenhum artigo cientifico que
prove que um suco pode desintoxicar o corpo. NOsSsoO organismo tem mecanismos para eliminar eventuais
toxinas. O figado é um drgdo extremamente eficiente para realizar essa fungdo. O melhor mesmo vocé sabe:
movimento fisico regular. O resto é ter equilibrio em tudo, até na hora de beber seu suco natural (e ndo detox).

Disponivel em: <https://epoca.globo.com/saude/marcio-atalla/noticia/2017/04/0s-sucos-detox-funcionam.html>. Acesso em: 20/02/2018.

A formacgéo de palavras em nossa lingua aciona varios mecanismos a que todo falante nativo tem acesso, mesmo
sem perceber. Sobre esses processos e 0s elementos envolvidos nele em relacdo as palavras destacadas no texto
anterior, assinale a alternativa CORRETA.

A) O sufixo presente em “alimentar” é responsavel pela formagédo de verbos de primeira conjugagéo a partir de
substantivos concretos.

B) A palavra “resto” foi formada por derivagéo regressiva a partir do verbo “restar”, processo muito produtivo em
nossa lingua na formacao de substantivos abstratos.

C) Podemos encontrar em “extremamente” um sufixo formador de advérbios de modo a partir de substantivos
sempre flexionados no género feminino.

D) Os prefixos presentes em “reeducacédo” e “desintoxicar” compartiham a mesma carga semantica, embora
tenham passado por mudancas ortografica e fonéticas.

E) O processo de formagado das palavras “nutrientes” e “eventuais” chama-se sufixacdo e, nesse caso, criou
adjetivos a partir de substantivos comuns.

8. Leia a sequir.

Dormir com hora certa é melhor que dormir muito

Pesquisadores da Universidade do Arizona, em Tucson, nos Estados Unidos, avaliaram o padrdo de sono de
quase 1.000 pessoas entre 22 e 60 anos. Concluiram que cada hora de “atraso” no sono durante os finais de
semana eleva em até 11% o risco de uma doencga cardiaca. Ainda de acordo com o trabalho, ficar na cama até
mais tarde no dia seguinte ndo compensa o “estrago”. A quebra do padrdo habitual de sono também aumenta as
chances de a pessoa se sentir cansada e mal-humorada.

PROVA 1 - BRANCA



C

SRUPO MARISTA Pontificia Universidade Catélica do Parana — Vestibular de Inverno — Edital 03/2018
Pag. 6/40

Um estudo anterior, de 2015, da Universidade de Pittsburgh, também nos Estados Unidos, havia chegado a
conclusdes parecidas. Ao avaliar dados de pessoas de 30 a 54 anos, 0s pesquisadores descobriram que o0s volun-
tarios com mudancas mais bruscas no padrdo de sono durante a semana tinham niveis mais altos de aclcar e de
gorduras nocivas no sangue, além de maior acimulo de gordura abdominal. Todos sdo fatores de risco bem
conhecidos para diabetes e doengas cardiacas. As mudancas no ciclo do sono interferem no metabolismo,
especialmente na liberagdo do horménio insulina, gue comanda a entrada de agUcar nas células.

Disponivel em: <https://epoca.globo.com/saude/jairo-bouer/noticia/2017/06/dormir-com-hora-certa-e-melhor-que-dormir-muito.html>.
Acesso em: 20/02/2018.

Assinale a alternativa CORRETA sobre a analise linguistica dos trechos destacados no texto.

A) De acordo com o que a norma gramatical prevé para a lingua escrita, a contracdo da preposi¢ao “de” com o
artigo “a@”, destacados no texto, € de cunho facultativo no periodo em questéo, portanto a opgédo por “da”
estaria correta.

B) A concordancia do adjetivo “cardiacas” no feminino plural ndo nos permite compreender claramente se a adjetiva-
¢édo refere-se apenas ao substantivo “doengas” ou aos substantivos “doencgas” e “diabetes” simultaneamente.

C) A virgula usada antes do pronome relativo “que” indica que a oragao que se inicia depois dela visa a restringir o
sentido do referente “insulina”, especificando a qual dos diferentes tipos o autor da medicagdo o autor esta se
referindo.

D) Se aforma verbal “interferem” fosse substituida por “afetam”, a regéncia usada no periodo original teria de ser obri-
gatoriamente alterada, ja que a transitividade verbal passaria a ser direta, ou seja, a preposicao “em” seria excluida.

E) O participio “chegado”, empregado na locugéo do pretérito mais-que-perfeito composto do indicativo (“havia chega-
do”), poderia ser substituido pela forma “chego” ainda em consonancia com a norma culta da lingua portuguesa.

Leia a seguir.

Tomar energético faz mal ao coracdo, segundo estudo

Tem quem tome energético para fazer o dia render mais. E ha aqueles que usam a bebida para animar a balada — (1)
nao raro ela é misturada ao alcool. Seja qual for a circunstancia, o fato é que esse tipo de produto ndo goza de populari-
dade entre os profissionais de salde. E a ciéncia sempre da mais um motivo para essa antipatia crescer.

O mais recente vem da Universidade de Waterloo, no Canada. Dos 2055 jovens entrevistados pelos pesquisadores, (2)
55,4% relataram ter experimentado alguma reacédo adversa apds consumir um energético.

Entre os que manifestaram sintomas desagradaveis, 24,7% reportaram batimentos cardiacos acelerados e descompen-
sados — (3) quadro conhecido como arritmia. E, principalmente em pessoas com histérico de doenca cardiaca, essa
mudanca no ritmo pode ser bastante prejudicial.

J& 24,1% disseram ter dificuldade para dormir, enquanto 18,3% sofreram com dor de cabeca. Em comunicado ao site da
universidade, David Hammond, (4) um dos autores da pesquisa, (4) afirma que (5) a quantidade de efeitos prejudicial
observados sugere uma necessidade de restringir o consumo desse produto entre criangas e adolescentes.

Disponivel em: <https://saude.abril.com.br/alimentacao/tomar-energetico-faz-mal-ao-coracao-segundo-estudo/>. Acesso em: 20/02/2018.

O repertorio social de um leitor € importante para que ele entenda as informagdes deixadas implicitas pelo autor.
Do texto anterior, ¢ CORRETO inferir que

A) 24,7% de 55,4% dos jovens entrevistados relataram sintomas de mau funcionamento cardiaco ou psicolégico
depois do consumo do produto.

B) A repulsdo pelos produtos em questédo explica-se pela sua baixa popularidade de consumo entre profissionais
da saude e do bem-estar.

C) Os energéticos ndo séo vistos com bons olhos por médicos e nutricionistas porque o produto aventa possibili-
dade de dependéncia.

D) Os resultados das pesquisas citadas indicam que a ingestdo de energéticos deve ser limitada a grupos
especiais de adolescentes.

E) Energéticos ndo tém sido consumidos apenas com a finalidade de aumentar a disposi¢céo fisica para as
tarefas cotidianas de seus usuarios.
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LITERATURA BRASILEIRA

10. Leia o seguinte excerto de Antonio Candido.

O regionalismo, como o conhecemos, é uma das respostas a essa tenséo, desde o inicio, no Romantismo, até os
dias de hoje, quando o vasto horizonte de possibilidades tematicas e expressivas, oriundos da prolifica diversidade
e da extrema desigualdade econ6mica, que recortam o Brasil em regides, ainda alimenta a imaginacéo criadora.

(PELLEGRINI, Tania. Despropdsitos: estudos da ficcéo brasileira contemporanea. Sdo Paulo: Annablume/Fapesp, 2008, p. 119.)

Com base nessa declaracdo de Antonio Candido, considere as seguintes afirmacdes sobre a relagcdo do romance
A hora da estrela, de Clarice Lispector, com o regionalismo.

I. O romance de Clarice, ainda que ndo propriamente regionalista, pois ambientado no Rio de Janeiro, dialoga
com o regionalismo, pois sua protagonista, Macabéa, uma moca pobre oriunda do Nordeste, atesta com sua
trajetoria a enorme discrepancia econdmica existente entre as regiées do Brasil.

II. A hora da estrela, de Clarice Lispector, se insere na chamada literatura regionalista ndo somente por sua
protagonista, Macabéa, e seu hamorado, Olimpico de Jesus, serem oriundos do Nordeste, mas também por
tematizar caracteristicas do Nordeste ao longo da narrativa, sobretudo nos didlogos entre Macabéa e Olimpico.

Ill.  Primeira e Unica incursdo de Clarice Lispector no género regionalista, A hora da estrela traca um painel
pungente da realidade social de Recife, com suas feiras de rua, seus costumes e a pendria de sua populagao
mais humilde, da qual Macabéa é um exemplo.

As afirmacdes I, Il e lll sdo respectivamente

A) V,F,F
B) V,V,F
C) V,V,V
D) F,V,V
E) F,F,F

11. Sobre os personagens de O pagador de promessas, peca de Dias Gomes, considere as seguintes afirmagdes:

I.  Zé do Burro, o protagonista, € um homem simples, sincero, de fé ingénua e com um grande senso de justi¢a;
carrega uma cruz, que pretende deixar na Igreja de Santa Barbara, em Salvador, em vista de uma promessa
feita a santa pela cura de seu burro.

II. Padre Olavo é outro personagem importante na trama. Enérgico, rigido, segue a risca os preceitos da Igreja
catélica. Ao tomar conhecimento que Zé do Burro fez sua promessa num terreiro de candomblé, proibe sua
entrada no templo. Mas se arrepende e no final tenta uma saida conciliatéria.

lll.  Minha Tia, Dedé Cospe-Rima, Manoelzinho Sua-Mae, Mestre Coca e Bonitdo sdo personagens tipicos das
ruas de Salvador; nas horas de maior tensdo colocam-se ao lado de Zé do Burro.

IV. Marli, a mulher de Zé do Burro, acompanha-o em sua promessa com visivel ma-vontade; vistosa, deixa-se
seduzir por um cafetdo que atua na regido, mas arrepende-se do adultério e tenta ajudar o marido.

V. O Reporter € um representante do chamado jornalismo marrom. Distorcendo declaracdes de Zé do Burro, cria
uma manchete sensacionalista que corrobora ainda mais com o aumento da tensdo: “Novo Messias prega a
revolugao”.

E CORRETO somente o que se afirma em

A) lell.
B) lelll.
C) llelv.
D) IVeV.
E) leV.
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12. Leia o seguinte poema de Paulo Leminski.

aco em flor

Quem nunca viu
que a flor, a faca e a fera
tanto fez como tanto faz,
e a forte flor que a faca faz
na fraca carne,
um pouco Menos, um pouco mais,
guem nunca viu
a ternura que vai
no fio da lamina samurai,
esse, nunca vai ser capaz.

(LEMINSKI, Paulo. Toda poesia. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2013. p. 198.)

A partir da analise desse poema é CORRETO afirmar que

A)

B)

C)

D)

E)

em Caprichos e relaxos, onde saiu este poema, seu primeiro livro por uma grande editora, Leminski acerta as
contas com seu passado concretista e parte em busca de uma poesia com uma dicgdo mais simples, para
isso buscando inspiracdo na literatura e na filosofia orientais.

“Aco em flor’ é testemunha nido apenas de uma virada leminskiana rumo a uma estética proxima ao
zen-budismo mas também de uma ruptura mais aguda com toda a heranca modernista ocidental.

herdeiro originalmente das vanguardas dos anos 1950 e 1960, Leminski, no livro Distraidos venceremos, de
1987, onde foi publicado originalmente este poema, prossegue em seu afastamento da estética concretista,
iniciado antes.

este poema é um tipico exemplo do haicai japonés, que foi muito praticado por Leminski: concisdo, economia
de recursos e um viés reflexivo que vai beber nas fontes do zen-budismo japonés, de que o poeta foi adepto.
inserindo-se na tradicdo beat, que foi buscar influéncias no Oriente para renovar a poesia ocidental, Leminski
€ o principal exemplo dessa corrente na segunda geracdo do modernismo.

BIOLOGIA

13. Os genes sdo constituidos de DNA e carregam informag@es bioldgicas que devem ser transmitidas de uma célula a
outra, durante a divisdo celular, ou de um organismo a outro, durante a reproducdo. Nas células vivas, essas
informacdes sdo repassadas na forma de moléculas de RNA que participam da sintese de proteinas, as moléculas
determinantes das propriedades estruturais e fisiolégicas de um organismo.

14.

Griffiths, Anthony J. F., Miller, Jeffrey h., Suzuki, David T., Lewontin, Richard C., Gelbart, Willian M. Introdugdo a Genética. 72 ed.
Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2002.

Sobre os acidos nucleicos e os fenémenos bioldgicos relacionados a eles, assinale a alternativa CORRETA.

Os nucleotideos constituintes de cada uma das cadeias do DNA estdo unidos entre si por ligagcdes de hidrogénio.
Os rRNAs (RNAs ribossémicos) e os tRNAs (RNAs transportadores) séo produtos dos genes.

A transcricdo das informacdes dos genes eucariéticos ocorre no citoplasma.

As bases puricas de uma das fitas do DNA pareiam com as outras bases puricas da fita complementar.

Na tradugdo, os nucleotideos serdo unidos entre si para a polimerizagdo da cadeia proteica realizada pelos
ribossomos.

O Mycobacterium tuberculosis, causador da tuberculose, € um bacilo aerdbio, intracelular, que entra pelas vias
aéreas respiratdrias e penetra nos alvéolos, onde sdo fagocitados por células de defesa, os macréfagos. Ao contra-
rio do que acontece com a maioria das bactérias fagocitadas, M. tuberculosis evita a fusdo do fagossomo com o
lisossomo.

Murray, Patrick R., Rosenthal, Ken S., Pfaller, Michael A. Microbiologia Médica. 72 ed. Rio de Janeiro: Elsevier, 2014.
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Baseando-se no texto acima e nos conhecimentos de biologia celular, assinale a alternativa CORRETA.

A) A degradagdo do Mycobacterium, no interior dos macrofagos, depende da agdo dos lisossomos, organelas
gue tém origem no complexo golgiense.

B) O fagosssomo é uma vesicula de endocitose que se origina do reticulo endoplasmaético rugoso.

C) A fuséo do fagossomo ao lisossomo néo interfere na digestéo do patdégeno.

D) Os lisossomos sdo especializados na digestao intracelular, por isso contém enzimas hidroliticas que operam
em qualquer faixa de pH.

E) O lisossomo é o responsavel pela sintese das enzimas digestivas que se encontram no seu interior.

15. Uma mulher, ao dar entrada em um hospital, queixou-se de cansago, nauseas, desconforto e sensibilidade

16.

17.

abdominal. Ela também apresentava o abdémen distendido. Os testes sorolégicos demonstraram a presenga de
antigenos do virus da hepatite B.

Murray, Patrick R., Rosenthal, Ken S., Pfaller, Michael A. Microbiologia Médica. 72 ed. Rio de Janeiro: Elsevier, 2014.

Sobre essa infecgéo, assinale a alternativa CORRETA.

A) E transmitida por via fecal-oral, portanto esta relacionada as condi¢ces de saneamento bésico e higiene pessoal.

B) O érgéo-alvo dessa infeccdo € o rim, o qual possui proteinas receptoras para os antigenos virais em suas células.

C) Esse tipo de hepatite viral ndo apresenta a vacinacdo como forma de prevencao.

D) Outros sintomas comuns da hepatite B sédo mal-estar, anorexia e dor no quadrante superior esquerdo, ja que o
figado ocupa a cavidade abdominal do lado esquerdo.

E) O virus da hepatite B é disseminado por via sexual, parenteral e perinatal.

Em 2010, mais de 7 milh6es de pessoas morreram de cancer em todo o mundo. Nos Estados Unidos, uma em
cada trés mulheres e um em cada dois homens desenvolverdo a doenca durante a vida. Em alguns paises, o
cancer sera a causa de morte mais comum, superando as patologias coronarianas.

Mukherjee, Siddhartha. O imperador de todos os males: uma biografia do cancer. 12 ed. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2012.
Alberts, Bruce. Biologia Molecular da Célula. 42 ed. Porto Alegre: Artmed, 2004.

A leucemia mieloide crénica € um tipo de cancer que apresenta um padrao cromossémico em suas células leucé-
micas: uma translocacéo - a transposi¢ado dupla de segmentos cromossémicos entre 0s cromossomos 9 e 22, um
tipo de mutacéo.

As mutacdes que ocorrem no material genético podem levar ao desenvolvimento do cancer. Tais mutacdes podem
ser hereditarias, ambientais ou espontaneas.

Baseando-se no texto e em seus conhecimentos acerca de biologia celular e mutag¢des, € CORRETO afirmar que:

A) As células leucémicas desse tipo de cancer sao da linhagem dos eritrocitos, os quais apresentam o cariétipo
alterado.

B) A translocacéo presente na leucemia mieloide cronica é um tipo de mutagdo génica de substituicao.

C) As mutacdes podem acontecer em qualquer célula do individuo, mas aquelas que ocorrem nas células
sométicas tém importancia evolutiva, pois séo herdaveis pela prole.

D) Um virus capaz de introduzir DNA estranho no genoma celular pode causar cancer.

E) As células cancerigenas que derivam de uma Unica célula somatica anormal s&o clones gerados por mitose
ou meiose.

Leia a seguir.

Disponivel em: https://fofuxo.com.br/racas/gatos/manx.html.
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O fendtipo “falta de cauda” nos gatos Manx é produzido por um alelo letal. Uma Unica dose do alelo Manx no gendtipo
interfere gravemente no desenvolvimento normal da coluna, resultando na falta de cauda nos animais heterozigotos.
A dose dupla do gene produz uma anomalia tdo grave que durante o desenvolvimento intrauterino o embrido néo
sobrevive.

Considere uma fémea heterozigota que foi cruzada com machos de mesmo genétipo. Apds vérios cruzamentos, ela
deu a luz vinte e quatro filhotes. Qual o ndmero esperado de filhotes machos e sem cauda entre esses
descendentes?

A 4.
B) 8.
C) 12.
D) 16.
E) 18.

18. Observe a imagem abaixo.

19.

Fonte: Lent, Roberto. Cem BilhGes de Neurbnios?: Conceitos Fundamentais de Neurociéncia. 22 Ed. Sao Paulo: Atheneu, 2010.

Um estimulo sensorial pode desencadear um movimento reflexo na forma de um movimento automatico, como é o
caso do reflexo patelar.

Sobre a acdo elaborada pelo sistema nervoso em situacdes de movimentos reflexos e sua fisiologia, ¢ CORRETO
afirmar que

A) o circuito percorrido durante um ato reflexo chama-se arco reflexo, o qual é comandado pela substancia
cinzenta da medula espinhal ou do bulbo.

B) as sinapses neuromotoras que ocorrem durante os atos reflexos, nos vertebrados, sdo predominantemente
elétricas.

C) a informacéo neuronal percorrida nesses circuitos se propaga na forma de potenciais de acédo, nos quais 0s
neurdnios se encontram polarizados.

D) a bainha de mielina presente nos neurfnios tem a funcdo de proteger contra a excitacdo dos neurdnios
adjacentes, isolando-os lateralmente .

E) os atos reflexos sdo respostas involuntarias mediadas por nervos cranianos, 0s quais partem da massa
cinzenta do cérebro.

QUIMICA

Leia o excerto abaixo, retirado do livro Biofisica: Para Ciéncias Biomédicas de Jarbas Rodrigues de Oliveira.

Osmolaridade

Se nés tivermos uma membrana separando as solu¢des de concentragdo conhecida, e sabendo-se que as concen-
tracdes dessas duas solugfes sdo iguais, havera osmose? Depende de a substancia ser idnica ou molecular. Entra
em jogo o conceito de osmolaridade.

Se de um lado da membrana houver 1 mol de NaCt, e do outro houver 1 mol de glicose (CeH120s), as concentra-
¢Bes serdo iguais, mesma serd a molaridade, mas a osmolaridade sera diferente. A glicose é substancia molecular,
portanto o nimero de particulas é igual ao nimero de moléculas. Sendo o numero de Avogadro 6,02 x 1023, este
sera o0 nimero de particulas existentes em um mol de glicose. No entanto, o cloreto de sédio em solucao dissocia-
se nos ions Na+ e C!{-. Portanto, em um mol de NaC¢, havera o dobro de particulas que em um mol de glicose. [...]

O célculo da osmolaridade € dado pela sua definicdo: osmolaridade é a molaridade de uma substancia multiplicada
pelo nimero de particulas em que uma molécula ou agregado i6nico pode se dissociar quando em solugdo aquosa.

Retirado de: Oliveira, Jarbas Rodrigues de Jarbas (Org.), Paulo Harald Wachter, Alan Arriera Azambuja. Biofisica: para ciéncias biomédicas.
Porto Alegre: 2002. p. 44. EDIPUCRS.

PROVA 1 - BRANCA



GRUPO MARISTA

Pontificia Universidade Catélica do Parana — Vestibular de Inverno — Edital 03/2018

Pag. 11/40

Com base no texto acima, calcule a osmolaridade de uma solucédo de bicarbonato de sédio (NaHCOs) a 8,4% e
densidade 1 g/mL. Classifique — a como hipotbnica, isotdnica ou hipertbnica em relacdo ao plasma sanguineo

sabendo que a osmolaridade desse é aproximadamente 310 mOsm/Litro:

A) 2 mOsm/L — hipoténica.
B) 100 mOsm/L — hipotdnica.
C) 200 mOsm/L — hipoténica.
D) 1000 mOsm/L — hipotdnica.
E) 2000 mOsm/L — hiperténica.

20. O texto abaixo foi retirado do Manual do Professor Pardal, personagem infantil criado por Walt Disney.

Lapis, caneta, tinta e cia.

As primeiras tintas para escrever surgiram cerca de 2500 anos antes de Cristo, usadas pelos chineses e egipcios.
Eram feitas de cola ou borracha misturadas com &gua. Substancias extraidas de plantas ou animais também
serviam para se fazer tinta. A tinta de hoje é composta de um pigmento e um liquido no qual o pigmento é dissolvi-
do (pigmento € uma substancia corante). No papel, a tinta seca sob a a¢do do oxigénio do ar, ou por evaporacgao

do solvente da tinta, deixando uma fina pelicula que se adere a superficie.

Na ldade Média usavam-se pequenos discos preparados com carvao mineral para grafar (escrever) que passaram
a ser conhecidos como grafite. Pelo ano de 1500 apareceram na Inglaterra estiletes feitos com grafite natural.
Eram mais comodos para o desenho, mas sujavam a mao do desenhista. Entdo surgiu a ideia de revesti-los com
uma cobertura de l4pis em 1662, na Alemanha. O francés Conté aperfeicoou o lapis, usando uma massa de argila
e grafite misturada com 4gua. Esta pasta era prensada, formando fios como o de macarrdo. Levando-os ao forno,
Conté conseguiu varios graus de dureza do lapis. Em 1839 o alem&o Johann Faber melhorou o sistema de Conté,

utilizando varias maquinas para as diversas etapas de fabrico do lapis.

Disponivel em: Manual do professor Pardal. Sdo Paulo: Editora Abril 2016. P. 137.

De acordo com o texto acima e utilizando seus conhecimentos sobre quimica, assinale a alternativa CORRETA.

A) Na frase: “Eram feitas de cola ou borracha misturadas com agua.”, podemos afirmar que o sistema, desde que

se apresente monofasico, é classificado como uma substancia pura.

B) Na frase: “A tinta de hoje é composta de um pigmento e um liquido no qual o pigmento é dissolvido (pigmento

€ uma substancia corante).”, podemos dizer que o pigmento é o dispersante e o liquido é o disperso.

C) Na frase: “Na ldade Média usavam-se pequenos discos preparados com carvao mineral para grafar (escrever)
gue passaram a ser conhecidos como grafite.”, podemos afirmar que o grafite € uma variedade alotrépica do
elemento carbono. Na estrutura do grafite os carbonos apresentam hibridizacdo sp? e geometria trigonal plana.
As “placas” de grafite encontram-se unidas por forcas de Van der Waals, o que garante sua maleabilidade,

facilitando assim o processo de escrita.

D) Na frase: “Levando-os ao forno, Conté conseguiu varios graus de dureza do lapis.”, podemos dizer que a
dureza dos lapis somente se deve a alteracdo da estrutura formada entre a argila e o grafite, ndo tendo

relagdo nenhuma com a evaporagédo da agua presente.

E) Na frase: “No papel, a tinta seca sob a acdo do oxigénio do ar, ou por evaporagdo do solvente da tinta,
deixando uma fina pelicula que se adere a superficie.”, podemos afirmar que houve uma reagédo de

oxirreducao e um fendmeno quimico.

21. Analise a tirinha nimero 612 de Calvin e Haroldo publicada em 22/07/1987, apresentada abaixo.

Disponivel em: <http://depositodocalvin.blogspot.com.br/2013/01/calvin-haroldo-tirinha-612-23-de-julho.htmI>
Acesso em: 02/02/2018.
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De acordo com a tirinha acima e com base nos seus conhecimentos em quimica, podemos afirmar que:

A) Ao contrario do que Calvin pensa no segundo quadrinho, as acdes antrépicas nao liberam gases de efeito estufa.

B) Quando Calvin diz no terceiro quadrinho: “Belo planeta vocé esta me deixando!” podemos entender que ele
se refere as belezas naturais que a Terra tem e ndo demonstra preocupacdo com o langcamento de gases
poluentes na atmosfera do planeta.

C) No quarto quadrinho, quando a mée de Calvin diz: “isso vindo do garoto que guer ir de carro pra gualguer
lugar mais distante gue um guarteirdo” podemos entender que essa frase ndo apresenta relagdo com o
agravamento do efeito estufa e formagdo de chuva acida, uma vez que a queima de combustiveis fésseis néo
libera para a atmosfera gases como dioxido de carbono e diéxido de enxofre.

D) No quarto quadrinho, quando Calvin diz: “Ei, ninguém tinha me falado do gelo das camadas polares, ta?” ha
por parte de Calvin um profundo desconhecimento da geografia terrestre, € ndo uma preocupag¢do com o
derretimento dessas calotas em funcéo do agravamento do efeito estufa.

E) Se no primeiro quadrinho pudéssemos responder Calvin, diriamos a ele que: O efeito estufa € um fendmeno
natural pelo qual os gases presentes na atmosfera terrestre mantém uma temperatura média na superficie da
Terra, com variagfes limitadas entre o dia e a noite.

22. Leia o excerto abaixo, retirado da reportagem de Gustavo Sumares para o site: www.olhardigital.com.br

MIT cria plantas luminosas que poderao substituir lampadas

Pesquisadores do MIT conseguiram criar uma tecnologia que pode um dia servir como alternativa eficiente e
ambientalmente correta a postes de iluminagédo de rua. Um grupo do setor de engenharia quimica do instituto
desenvolveu plantas bioluminescentes (que produzem luz), que podem substituir desde pequenas lampadas de
leitura até postes de iluminacéo de ambientes externos. [...]

As particulas usadas para isso foram a luciferina, a luciferase e a coenzima-A. A luciferina é a molécula responsa-
vel pela bioluminescéncia de animais como os vagalumes, e a luciferase é a enzima que ativa essa molécula. A
reacdo da luciferina com a luciferase também gera um produto que, ao longo do tempo, inibe a emissao de luz; por
isso, 0s pesquisadores usaram também a coenzima-A para remover esse produto, impedindo que ele se acumule.

[...]
Resultados

Nos primeiros testes, 0s pesquisadores sé conseguiram fazer as plantas brilharem por 45 minutos. Desde entéo,
aumentaram esse tempo para trés horas e meia. Eles acreditam, porém, que seja possivel aumentar tanto a dura-
¢éo quanto a intensidade da iluminagéo otimizando a concentracéo e a taxa de liberacdo dos componentes. [...]

Disponivel em: https://olhardigital.com.br/noticia/mit-cria-arvores-luminosas-que-poderao-substituir-lampadas/73003
Acesso em: 07/02/2018.

Sabendo que a poténcia gerada pela planta é de 0,5 microwatt, qual serd a quantidade em gramas de luciferina
consumida durante o periodo méximo conseguido pelos pesquisadores do MIT, admitindo que a luz emitida seja de
coloragédo amarela e que a reacéo apresente rendimento de 100%.

Dado:
Luciferase, Mg?*, ATP, O, 0-0
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Dados:

E =hv At = varia¢do de tempo

E = PAt 1 Joule = 1 Watt x 1 Segundo

h = constante de Planck = 6,626 x 10*).s | Comprimento de onda da coloragdo amarela 5,83 x 10'm

v = frequéncia Velocidade da luz no véacuo = 3 x 108 m/s

P = poténcia

A) 0,86 g.
B) 8,6 ug.
C) 8,6 mg.
D) 86 kg.
E) 86,4 .

23. Leia os fragmentos da reportagem a seguir que foi escrita por Maria Garrido em 29/01/2018 para o caderno Estilo do
jornal espanhol El Pais.

Como limpar a casa sem usar um so6 produto de limpeza
[.]

O contetdo da despensa raramente divide espagco com os produtos de limpeza. No entanto, a quimica nos lembra
que alguns dos alimentos e bebidas que ingerimos diariamente tém (surpreendentes) poderes desinfetantes,
antioxidantes e polidores. Ricardo Diaz Martin, professor de engenharia quimica da Universidade a Distancia de Ma-
dri e decano do Colégio de Quimicos de Madri, na Espanha, explica a ciéncia por tras dessa habilidade. Importante:
esses produtos de comer e beber podem substituir os produtos de limpeza, mas nem pense em tentar fazer o inverso.

Para a grade do forno: cebola

O 6xido também pode ser removido com uma cebola. Ainda que ndo pareca um legume acido, ao esfrega-la sobre
uma superficie (neste caso, uma placa metdlica), “ela libera agua e também um conjunto de aminoacidos e
enzimas que ajudam a diluir os 6xidos que aderem as grades metalicas”.

Para dar brilho ao ago inoxidavel: pepino

“O pepino tem 95% de agua em sua composi¢gdo, muitos sais minerais e uma concentracdo bastante diluida de
acido ascorbico”, explica Diaz Martin. O brilho obtido com sua aplicagdo se deve a camada de emulsao aquosa
que seus componentes deixam sobre a superficie metdlica como se fossem cera. Reluzente.

Para tirar ferrugem: refrigerante de cola

Um classico da sabedoria popular que a quimica explica: os refrigerantes de cola sdo bebidas carbonatadas, o que
significa que contém ions de bicarbonato e de acido carbdnico. Do mesmo modo que no caso do limdo, da toranja
(grapefruit) e da cebola, o agente contra a ferrugem é esse acido. Também é o método mais simples para fazer um
parafuso afrouxar quando ficou muito tempo ao relento.

Para vidros e oculos: gim

Molhar em gim a flanela de limpar os 6culos para que fiqguem perfeitos? Sim, porque o gim € uma bebida alcodlica
de alta graduacao, ou seja, agua com uma consideravel concentracéo de etanol. As gorduras sao formadas por um
alcool mais um &cido, o que permite que, mesmo ndo sendo solUveis em agua, porque sua estrutura molecular é
muito diferente, sejam no etanol. Na verdade, a gordura é a causadora da sujeira sobre superficies como vidros
dos 6culos, telas e discos. Por isso, ao impregnar um algoddo em gim podemos arrasta-la e elimina-la, deixando-
os tao brilhantes quanto se usassemos limpa-vidros.

Para tirar o mau cheiro da geladeira: bicarbonato

O que chamamos de mau cheiro é causado por compostos volateis, produzidos pelo metabolismo de microrganis-
mos que sobrevivem decompondo as substancias organicas. Esses compostos que flutuam no ar aderem a

superficie solida do bicarbonato. Também é possivel recorrer a essa substancia para eliminar o mau cheiro
causado pelo suor nos pés e axilas.

[.]

Retirado de <https://brasil.elpais.com/brasil/2017/01/24/estilo/1485261538_269161.html>
Acesso em: 11/02/2018.
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De acordo com o texto da reportagem e seus conhecimentos em quimica, assinale a alternativa CORRETA:

A) Na frase: “Esses compostos gue flutuam no ar aderem a superficie sélida do bicarbonato”, podemos afir-
mar que ha um fendmeno quimico, uma vez que a aderéncia dos compostos sulfurados que flutuam no ar,
podem provocar alteracdo na estrutura intima do bicarbonato.

B) Nafrase: “elalibera agua e também um conjunto de aminoacidos e enzimas gue ajudam a diluir os éxidos
gue aderem as grades metéalicas”, podemos afirmar que se trata de um sistema monofasico, visto que os
aminodcidos, por serem macromoléculas organicas, quando solubilizados em agua serao visiveis a olho nu.

C) Na frase: “O _pepino tem 95% de dgua em sua composicdo, mMuitos sais minerais € uma concentracdo
bastante diluida de acido ascérbico”, podemos afirmar que se trata de um sistema formado somente por
dois componentes sendo que um deles é classificado como 6xido inorganico e o outro como um acido organico.

D) Na frase: “Um classico da sabedoria popular gue a guimica explica: os refrigerantes de cola sdo bebidas
carbonatadas, o que significa que contém ions de bicarbonato e de acido carbdénico”, podemos afirmar
gue se trata de um sistema homogéneo formado por um gas (como o carbdnico), agua e sélidos (como aglcares
e corantes).

E) Na frase: “As gorduras sdo formadas por um alcool mais um &cido, 0 gue permite gue, mesmo nédo sendo
sollveis em aqua, porque sua estrutura molecular € muito diferente, sejam no _etanol”, podemos afirmar
gue a solubilidade das gorduras em etanol acontece por interages do tipo ponte de hidrogénio, que ocorrem
entre as hidroxilas presentes tanto nas moléculas de gordura quanto no etanol.

24. Leia o excerto abaixo da reportagem realizada por Thais Lazzeri para o site: www.reporterbrasil.org.br

Agrotoxicos: Brasil libera quantidade até 5 mil vezes maior do que Europa
Oito brasileiros se intoxicam com agrotéxicos por dia devido a permissividade da lei brasileira, aponta estudo inédito

O debate sobre o uso de agrotdxicos ganhou um novo capitulo, e ele ndo é bom para o Brasil. Estudo inédito
revelou o abismo que existe entre a legislagdo brasileira e a da Unido Europeia sobre o limite aceitavel de residuos
na agua e nos alimentos. A contaminacdo da 4gua € o que mais chama a atencdo, com a lei brasileira permitindo
limite 5 mil vezes superior ao méaximo que é permitido na Agua potavel da Europa. No caso do feijdo e da soja, a lei
brasileira permite o uso no cultivo de quantidade 400 e 200 vezes superior ao permitido na Europa.

Esses sdo os resultados do estudo “Geografia do Uso de Agrotdxicos no Brasil e Conexées com a Unido
Europeia”, da pesquisadora Larissa Mies Bombardi, do Laboratério de Geografia Agraria da Universidade de Sao
Paulo. “Infelizmente, ainda ndo é possivel banir os agrotdxicos. Por isso, € importante questionar por que o
governo brasileiro ndo usa parametros observados no exterior”, afirma Bombardi, para quem a permissividade em
relagdo a agua “é uma barbarie”. Enquanto a Unidao Europeia limita a quantidade maxima que pode ser encontrada
do herbicida glifosato na agua potavel em 0,1 miligramas por litro, o Brasil permite até 5 mil vezes mais. [...]

Disponivel em: <http://reporterbrasil.org.br/2017/11/agrotoxicos-alimentos-brasil-estudo/>
Acesso em: 07/02/2018.

Um agricultor preocupado com o excessivo langamento de agrotdxicos para o meio ambiente cria em seu terreno,
localizado em Irati — PR um tanque de captagdo de agua potavel, cujas dimensdes sdo 3 metros de largura por 2
metros de comprimento e 5 metros de profundidade. Considerando que o glifosato jogado na plantacdo desse
agricultor é integralmente escoado para o tanque em fung¢éo das chuvas, qual serd o nimero de mol de glifosato
encontrado nesse tanque quando ele estiver totalmente cheio?

Dado que a formula estrutural do glifosato é:

O O
H ||
HO N\/Ft“"OH
A) 0,018. OH
B) 1,77.
C) 44,36.

D) 76,5.
E) 88,7.
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MATEMATICA

25. Considere um tridngulo equilatero, cujos lados medem 6\/5 cm, e infinitos circulos se aproximando dos vértices

desse triangulo, conforme indicado na figura a seguir, onde um dos circulos esta inscrito no triangulo e cada um
dos demais sempre tangencia outros dois (um maior e um menor) e dois lados do tridngulo, apenas.

A éarea total ocupada por esses infinitos circulos esta mais proxima de

A) 10Tt cm®
B) 121t cm’

C) 12,51 cm?

D) 13,5m cm’

E) 30,51 cm®

26. Um recipiente R, estava completamente cheio de uma mistura liquida homogénea, constituida apenas por agua e

sal, quando seis esferas de vidro idénticas foram lentamente mergulhadas nesse recipiente. Em seguida, essas
seis esferas foram cuidadosamente substituidas por apenas uma, outra esfera de vidro, cujo raio tinha o dobro da
medida do raio de cada uma das anteriores. A totalidade da mistura que foi inicialmente deslocada pelas seis
primeiras esferas foi armazenada em um recipiente R, e, em seguida, toda a massa de mistura que trasbordou

devido a substituicdo das esferas foi armazenada em um recipiente R,. Nas duas situagdes descritas todas as
esferas haviam ficado totalmente submersas, os recipientes R, e R, estavam inicialmente vazios e no final das

etapas a soma das massas contidas nos trés recipientes era exatamente igual a quantidade inicial contida em R,
(n&o houve perdas e nada foi acrescentado).

Suponha agora que o recipiente R, tenha sido aquecido até toda a agua nele contida evaporar e que todo o sal
assim obtido tenha sido acrescentado a mistura contida em R,

Se k indica a raz&o entre as massas de sal e de 4gua da mistura inicial que havia no recipiente R,, entéo, na

1 1
mistura final armazenada em R, a razéo entre as massas de sal e agua passou a ser igual a:

A) K.
B) 1,75k
C) 2k
D) 4k
E) 8k
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27. Na tentativa de combater o surto de febre amarela, para que fosse possivel ampliar o nimero de pessoas imunizadas

com as vacinas ja disponiveis, em algumas regides do pais os 6rgados de salde passaram a ofertar a vacina fraciona-

da. Uma dose fracionada (0,1 mL) tem a mesma composicao e é tédo eficaz e segura quanto a dose padréao (0,5 mL).

Em geral, a partir da data de vacinacdo, 90% das pessoas vacinadas levam 10 dias para desenvolver imunidade ao

virus, e esse indice sobe para 99% 30 dias ap0s a vacinagdo. A diferenca esta no tempo de protecéo: com a dose
fracionada, o tempo de protecéo é de pelo menos 8 anos, enquanto a dose padréo é para toda a vida.

Considerando essas informacdes, resolva a situacdo que segue.

Suponha que cada um dos integrantes de um grupo de pessoas adultas tenha sido vacinado recentemente contra a
febre amarela, sendo essa a primeira vez que eles receberam alguma dose da vacina. Considere que, na data de
hoje, as mulheres desse grupo tenham sido vacinadas ha exatos 10 dias, e os homens — que correspondem ao
qguéadruplo do ndmero de mulheres — ha exatos 30 dias. Se exames realizados hoje comprovarem que uma dessas
pessoas, escolhida ao acaso, ainda ndo desenvolveu imunidade ao virus da febre amarela, qual a probabilidade de
ela ter sido vacinada h4 exatos 30 dias?

A
125

2

B —
) 7
c 3
) 13
D) 4
5

E —_
) 7

-36
28. Considerando as fungdes trigonométricas f(x)=3+2-sen(1,5m+0,1m-x) e g(x)zcosﬁ%j . Zn}, e que
D(f)=D(g):[0, 900) , determine a soma das solugdes da equagdo f(x)—g(x)=0.
Notacdo: D(f)=dominio da fungéo f; D(g)= dominio da funcao g.

A)  180.
B) 270.
C) 900.
D) 1800.
E) 2700.

29. Considere as expressdes trigonomeétricas A = cos X + cos y e B = sen x — sen y. Sabendo que x + y = 1200,
assinale a alternativa que corresponde ao valor de A2 + B2.

A)
B)
C)
D)
E)

arwNE
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30.

31.

32.

Leia a seguir.

Bitcoin é para quem tem estémago para perder tudo, diz maior gestora do mundo

SAO PAULO - Os investidores s6 devem considerar investir em moedas digitais como o bitcoin se estiverem
preparados para perder tudo, disse a BlackRock — maior gestora de ativos do mundo, com US$ 6,28 trilhdes em
ativos sob gestdo — em seu relatério semanal nesta segunda-feira (26).

Para estrategista, as criptomoedas devem se tornar potencialmente mais utilizadas no futuro a medida que os
mercados amadurecem.

Extraido e adaptado, em 28/02/2018, de:
<http://www.infomoney.com.br/mercados/bitcoin/noticia/7288437/bitcoin-para-quem-tem-estomago-para-perder-tudo-diz-maior>

Segundo dados apurados em sites especializados, a Bitcoin valorizou cerca de 1400% em 2017 e atingiu seu
maximo histérico em dezembro daquele ano (algo em torno de 20 mil délares). No inicio de 2018 seu preco por
unidade comecou a despencar e atingiu a minima do ano — com uma queda acumulada de 70% em relacao a
maxima histérica citada, considerando valores aproximados — e no final de fevereiro de 2018 ja operava valendo
mais de 10 mil délares ap6s um periodo de forte recuperacdo, chegando a acumular ganhos de 10% em 24 horas.

Considerando os dados apresentados no texto acima e, se necessario, os valores 0,30, 0,48, 0,85 e 1,04
como aproximacdes para os logaritmos decimais de 2, 3, 7 e 11, respectivamente, estime o tempo minimo que
seria necessario para a cotacdo da unidade Bitcoin recuperar a maxima histdrica apds ter atingido a minima de
2018, supondo que fosse mantida uma valorizagdo constante de 10% a cada 24 horas desde o instante em que
essa minima foi atingida.

A) 6 meses.

B) De 3 a4 dias.

C) 7 dias.

D) 13 dias.

E) 23 dias e 8 horas.

Os pontos A, B, C e D séo distintos, coplanares e ndo colineares e a reta que contém os pontos A e B é paralela a
. . ~ . A 1

reta que contém os pontos C e D. Determine uma equacéo da circunferéncia que tem centro no ponto (0, Ej do

sistema de coordenadas ortogonais e raio com medida, em unidades de comprimento, igual a metade da quinta

parte da razdo entre as areas dos triangulos ABC e ABD. Obviamente, o triangulo ABC tem como vértices os
pontos A, B e C e, da mesma forma, A, B e D sé&o os vértices do triangulo ABD.

A X4y -y=-0,24
B) x*+y*=0,01

C) X +y’+y+0,24=0

D) x+y*—y+0,21=0

E) x*+y*=0,1

A lerdeza da preguica acaba sendo um fator de seguranca, em alguns casos, contra predadores. As aves de
rapina (aves predadoras) tém mais dificuldade de avista-la entre as arvores pelo fato de ela se mover lentamente —
a velocidade de uma preguica € algo em torno de 0,12 km/h. Ja o jabuti, que usa sua dura carapaga para se
defender, costuma desenvolver velocidades de aproximadamente 270 m/h.

Imagine que um jabuti e uma preguica partam de um mesmo ponto no mesmo instante e desenvolvam as respecti-
vas velocidades informadas no texto acima, mantendo-as constantes. Supondo que ambos se desloquem em
linha reta sempre mantendo um mesmo sentido e em direcbes que determinam um angulo de 60 graus, qual sera
distancia entre eles, em metros, 2 minutos apés deixarem o ponto de partida?
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Se a distancia determinada n&o for representada por um numero inteiro, informe como resposta o inteiro mais
préximo do valor encontrado.

A)

B)

C)

D)

E)

5m.
6m_
7m_
8m_

12m

33. O polindmio P(x)=2a-x*—29a-x>+b-x*—c-x+64a tem apenas coeficientes reais ndo nulos, admite 1+i como

raiz

(i representa a unidade imagindaria) e suas raizes reais séo positivas e indicam as medidas, em metros, das

diagonais de um losango ndo quadrado que tem os vértices coincidindo com os pontos médios dos lados de um
retangulo.

O perimetro desse retadngulo e a area do losango medem, respectivamente,

A)
B)
)
D)
E)

12,5me 8m’.
12,5m e 16m’.
25me 8m’.

25me 16m°.
29m e 32m’.

FISICA

34. Uma pequena esfera de massa m € presa a um fio ideal, de comprimento L = 0,4 m, que por sua vez esta preso ao
teto de uma sala. A esfera é erguida até que o fio forme com a vertical um angulo de 60°, conforme mostra a figura,
€ a seguir é solta a partir do repouso.

60°

Considerando g = 10 m/s? e desprezando qualquer tipo de atrito, a velocidade angular w da esfera, quando esta
passa pela posigdo mais baixa de sua trajetoria, é de

A)
B)
C)
D)
E)

1 rad/s.
2 rad/s.
4 rad/s.
5 rad/s.
10 rad/s.
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35. Um cubo macico, feito de latdo, possui massa 20 g e tem seu volume aumentado em 0,30 % quando absorve certa

36.

37.

38.

guantidade de calor. Sendo o coeficiente de dilatacao linear do latdo e seu calor especifico iguais a Qiaze= 20-10% °C-1
e ciaao = 0,092 cal/g-°C, respectivamente, a quantidade de calor absorvida pelo cubo foi de

A) 46 cal.
B) 92cal
C) 124 cal.
D) 156 cal.
E) 276 cal.

Algumas espécies de cobras, como por exemplo as cascaveéis, possuem receptores de radiacdo infravermelha, do
tipo que é emitida por animais de sangue quente, como aves e mamiferos. Essa deteccdo é feita pelas fossetas
loreais, 6rgaos localizados proximos aos olhos dessas cobras. Com este sentido, as cascavéis obtém uma imagem
térmica de possiveis presas e do ambiente ao redor, mesmo quando a iluminacdo é escassa. Quando se propaga
no vacuo, a radiacao infravermelha possui, quando em comparacao a luz visivel aos olhos humanos,

A) maior frequéncia e maior velocidade de propagacao.

B) menor comprimento de onda igual velocidade de propagacéo.

C) menor frequéncia e menor velocidade de propagacéo.

D) mesmo comprimento de onda e menor velocidade de propagacéo.
E) maior comprimento de onda e igual velocidade de propagacéao.

Considere um recipiente que contém uma massa m de um liquido A, cuja densidade é da = 0,80 g/cm3. Sobre o
liquido boia em equilibrio uma bolinha de borracha, com um volume submerso igual a Vi. No mesmo recipiente é
acrescida uma mesma massa m de outro liquido (B), cuja densidade é ds = 1,2 g/cm3, sem que haja transborda-
mento, formando uma mistura liquida homogénea de nova densidade. Nessa situacdo, a bolinha passa a boiar em
equilibrio com um volume submerso V2. Considerando que as Unicas for¢cas que atuam na bolinha sdo o seu peso
e 0 empuxo, em relagdo ao volume Vi, o volume V2 € aproximadamente

A) 17 % menor.
B) 17 % maior.
C) 20 % menor.
D) 20 % maior.
E) 25 % menor.

A figura a seguir esquematiza, de forma simplificada, um abajur que possui um botdo para o controle de luminosi-
dade. O circuito consiste numa lampada ligada em série a um resistor variavel (potencidmetro), ambos conectados
a uma fonte de tensdo (tomada). Ao girarmos 0 botdo no abajur, alteramos a resisténcia do resistor variavel, o que
faz com que a corrente que circula pelo circuito, e consequentemente a poténcia dissipada pela lampada, se
alterem.

potencidmetro

A lampada
Usa= 120V

i

Sendo a resisténcia da lampada constante e igual a R.= 160 Q, o valor a que se deve ajustar a resisténcia do
potencidmetro (Re), para que a lampada dissipe poténcia de 40 W é

A) 40Q
B) 800Q
C) 100 Q
D) 120Q
E) 160 Q
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39. Considere dois blocos cubicos, 1 e 2, cujas massas séo respectivamente mi1 e mz, com mz>m:. Ambos séo soltos

40.

41.

simultaneamente a partir do repouso no instante de tempo to= 0 s de um plano inclinado de inclinagdo 6, sendo que
0 bloco 2 encontra-se numa altura superior ao bloco 1, conforme mostra a figura a seguir

No instante de tempo t1, 0 bloco 1 chega & base do plano e passa a se mover sobre um longo plano horizontal. O
bloco 2 atinge a base do plano no instante t> e também passa a se mover no plano horizontal, na mesma trajetéria
que o bloco 1. Considerando todos os atritos despreziveis, e sendo t o tempo de movimento dos blocos contado a
partir do instante em que foram soltos, é correto afirmar que a distancia entre os blocos

A) écrescente para 0<t<ti e constante para t> ta.

B) é decrescente para 0 <t <t: e decrescente parat > t2, até que os blocos colidem.
C) é constante para 0 <t<ti e crescente para t > tz.

D) é decrescente para 0 <t<t; e constante para t> t.

E) é constante para 0 <t < t1 e decrescente parat > tz, até que os blocos colidem.

HISTORIA

No processo de conquista da América pela Coroa espanhola, um dos episédios mais significativos é conhecido
como La Noche Triste (A Noite Triste), ocorrida em 30 de junho de 1520. Na ocasido, as forcas espanholas
sofreram pesadas baixas em Tenochtitlan, a entdo capital do Império Asteca.

Fonte: DIAZ, C. B., SAENZ,. S. M. C., & Consejo Superior de Investigaciones Cientificas (Spain). Historia verdadera de la conquista de la
Nueva Espana. Madrid: Instituto Gonzalo Fernandez de Oviedo (C.S.I.C.), 1982.

TODOROQV, T. A conquista da América: A questéo do outro. Sdo Paulo: Martins Fontes, 2010.

LEON-PORTILLA, M. A Conquista da América Latina vista pelos indios - relatos astecas, maias e incas. Petropolis: Vozes, 1987.

Sobre a conquista do Império Asteca pelas tropas lideradas por Hernan Cortés, € CORRETO afirmar que

A) a recepcdo inicialmente amistosa dos astecas para com o0s espanhois e a alianca destes com outras tribos
rivais daqueles foram fatores importantes para a vitoria final de Cortés.

B) a superioridade numérica das forgas espanholas frente aos nativos foi fator preponderante da vitoria de Cortés.

C) a Noite Triste € apenas um dos episédios nos quais 0 exército espanhol foi traido e enganado pelo imperador
asteca Montezuma, tornando a guerra de conquista longa e incerta.

D) a Noite Triste representou o primeiro conflito aberto entre as forcas espanholas e o Império Asteca, revelando a
superioridade numérica e técnica destes em relacdo aqueles.

E) aderrota dos espanhdis para os astecas na Noite Triste representa uma virada na estratégia da Coroa Espanho-
la na América, que a partir de entéo deixa de lado a politica de aliancas e parte para o confronto militar.

O texto abaixo reproduz algumas das impressdes de um viajante estrangeiro sobre Pernambuco pouco depois da
ecloséo da Revolucao Praieira (1848-1849).

"Como a cultura da cana exige uma qualidade de terras particular [...], a mor parte dos engenhos possue vastas
extens@es de terrenos incultos. [...]. Ora, 0s proprietarios se recusam a vender estes terrenos, e até a arrenda-los.
Se possuirdes 30 ou 40 contos de reis, entdo podereis comprar um engenho; mas se sois pobre, e quizerdes
comprar ou arrendar algumas geiras de terra, ndo achareis! E isso o que faz que a populacdo improdutiva das
cidades, a classe dos solicitadores de empregos publicos se augmente todos os dias, que os crimes contra a
propriedade se tornem mais frequentes e o paiz se empobreca de dia em dia [...]. O poder dos grandes proprieta-
rios do interior (e este poder é grande) tem por base o numero desses vassalos obedientes que elles manteem nas
suas terras.”

Adaptado de HADFIELD, W. El Brasil, el Rio de la Plata y el Paraguay vistos por un viajero en 1852. Buenos Aires: Editorial Difusam, 1943.
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Além da concentracdo fundiaria, desigualdade social e dependéncia econdmica apontadas pelo autor, assinale a
alternativa que indica CORRETAMENTE outras razdes para a Revolucéo Praieira:

A) o dominio do comércio pelos portugueses e a decadéncia da economia agucareira.

B) o dominio do Partido Liberal na provincia e a influéncia holandesa na politica local.

C) adescentralizacdo administrativa do Segundo Reinado e as revoltas de escravos.

D) a profissionalizacdo do Exército e a exclusividade do comércio com a Inglaterra.

E) aadocéo do parlamentarismo e a dissolucéo dos partidos Liberal e Conservador naquela provincia.

42. Leia o trecho abaixo, que faz parte do Manifesto de 7 de outubro de 1932 da A¢&o Integralista Brasileira.

43.

A nossa Patria ndo pode continuar a ser retalhada pelos governadores de Estados, pelos partidos, pelas classes
em luta, pelos caudilhos. A nossa Patria precisa de estar unida e forte, solidamente construida, de modo a escapar
ao dominio estrangeiro, que a ameaca dia a dia, e salvar-se do comunismo internacionalista que esta entrando no
seu corpo, como um cancro. Por isso, ndo colaboramos com nenhuma organizacdo partidaria, que vise dividir os
brasileiros.

Considerando o contexto historico da Revolugcdo de 1930, o papel da AIB e as ideias apresentadas no texto, €
CORRETO afirmar sobre o Integralismo que

A) defendia a unido de todos os partidos politicos da época em torno de um projeto nacional de salvagéo.

B) possuia forte inspiracao fascista e defendia o nacionalismo cultural e o corporativismo.

C) defendia uma ideologia original, fortemente nacional e nacionalista e que ndo encontrava semelhancas com
outros movimentos ao redor do mundo.

D) opbs-se desde o primeiro momento ao tenentismo e a ascensao de Getulio Vargas ao poder, fazendo
oposicao de primeira hora aos revolucionarios.

E) defendia principios econémicos e politicos liberais e a restauragcdo da moral e dos bons costumes, ameagadas
pelo comunismo internacionalista.

Em O Antigo Regime e a revolucdo (1856), Alexis de Tocqueville investiga as causas que levaram a Revolucdo
Francesa. No capitulo 1V, intitulado “Como quase toda a Europa teve precisamente as mesmas instituicbes e como
essas instituicdbes caiam em ruina por toda parte”, o autor afirma:

[A realeza] nada mais tem em comum com a realeza medieval: possui ou traz prerrogativas, ocupa um outro lugar,
tem um outro espirito, inspira outros sentimentos. E a administragéo do Estado estendendo-se por toda parte sobre
os escombros dos poderes locais. E a hierarquia dos funcionarios substituindo de maneira crescente o governo dos
nobres. [...] Esquecendo os velhos nomes e afastando as velhas formas, encontraremos, desde o século XVII, o
sistema feudal abolido em sua substancia, [...] a riqueza tornada poder, a igualdade dos encargos, a igualdade
perante a lei, a publicidade dos debates, ou seja, principios novos que a sociedade medieval ignorava.

TOCQUEVILLE, Alexis de. O Antigo Regime e a revolugéo. 42. ed. Brasilia: Editora Universidade de Brasilia, 1997.

VOVELLE, Michel. Breve histdria da revolugéo francesa. Lisboa: Editorial Presenga, 1986.
Ao analisar a Revolu¢do Francesa e com base nas observacdes de Tocqueville, ¢ CORRETO afirmar que

A) A realeza mantinha seu poder intocado as vésperas da Revolugdo, gragas a manuten¢do da ordem juridica e
da introducéo da centralizacdo administrativa.

B) A nobreza foi habil ao usar o fortalecimento do poder do Estado e a centralizagdo administrativa como meios
de manter seu poder de fato sobre os outros estratos da sociedade.

C) O declinio do poder feudal foi compensado, do ponto de vista da nobreza, pela uso do aparato do Estado a
seu favor, por meio do emprego publico e da igualdade de oportunidades econémicas.

D) As instituicbes feudais, ainda que mantivessem sua aparéncia formal no século XVIII, desempenhavam
funcdes desconhecidas na Idade Média, resultado do enfraquecimento da nobreza, da ascensao burguesa e
da centralizacdo administrativa.

E) As prerrogativas juridicas e o status politico da nobreza impediram sua decadéncia econdmica, gragas a
novos procedimentos e praticas ignorados na Idade Média.
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44. A imagem abaixo indica uma praia exclusiva para pessoas de raca branca na Cidade do Cabo, na Africa do Sul, e

¢ ilustrativa de parte das praticas do apartheid, regime de segregacéo racial que vigorou na Africa do Sul entre
1948 e 1994.

("~ THE DIVISIONA= COUNCIL-OF THE CAPE - '\1

WHITE AREA

8Y OADER SECRETARY

DIE AFDELINGSRAAD VAN DIE KAAP

BLANKE GEBIED |

. opllas SERRETARIS : 72

Aviso fixado em praia da Cidade do Cabo, na Africa do Sul, durante o regime de apartheid. Disponivel em: <http://www.dw.com/pt-
br/ap%C3%B3s-20-anos-v%C3%ADtimas-do-apartheid-ainda-esperam-por-justi%C3%A7a-na-%C3%A1frica-do-sul/a-17583376>.

Assinale a alternativa que descreve CORRETAMENTE como o regime de apartheid foi extinto naquele pais

A) Dada a resisténcia do Partido Nacional em abandonar as praticas segregacionistas, o Conselho de Seguranca
da ONU autorizou uma operagéo de paz internacional para deposi¢édo do governo de minoria branca.

B) A instabilidade politica dos paises vizinhos e os conflitos de secessao no Sudao e na Eti6pia contaminaram a
politica interna sul-africana, o que culminou com a ascenséo de Nelson Mandela ao poder.

C) Ap6s pressédo da comunidade internacional e um longo periodo de conflitos internos, negociacées entre o
Partido Nacional, da minoria branca, e o CNA (Congresso Nacional Africano, liderado por Nelson Mandela)
levaram a libertacdo das liderancas negras presas, a abolicdo das leis segregacionistas e uma eleicao
multiétnica em 1994.

D) As sucessivas derrotas militares do Partido Nacional frente aos grupos de dissidentes negros durante a
década de 1980 levaram a renuncia do governo de minoria branca e a ascenséo do CNA ao poder.

E) O assassinato de Frederik de Klerk, presidente da minoria branca em 1994, abriu caminho para um golpe de
Estado liderado por Mandela que extinguiu sumariamente a legisla¢éo segregacionista.

45. A tabela abaixo mostra o nUmero de testes com armas nucleares realizados de 1945 a 1998, por paises seleciona-
dos. Considerando o contexto e a geopolitica internacional no periodo analisado, ¢ CORRETO afirmar que

UNIAO
ANOS CHINA  FRANGCA (INDIA PAQUISTAO SOVIETICA REINO  ESTADOS
p UNIDO UNIDOS
/ RUSSIA

1945-1950 0 0 0 0 3 0 8
1951-1955 0 0 0 0 15 3 58
1956-1960 0 3 0 0 73 18 121
1961-1965 2 12 0 0 70 4 241
1966-1970 9 25 0 0 81 0 297
1971-1975 7 28 1 0 88 1 146
1976-1980 10 42 0 0 118 7 93
1981-1985 5 44 0 0 92 6 90
1986-1990 4 38 0 0 47 3 76
1991-1998 9 12 5 3 0 1 17

Testes nucleares realizados por periodo, por pais. Disponivel em: <https://ourworldindata.org/nuclear-weapons>. Acesso em: 21/02/2018.
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A)
B)
C)
D)

E)

a entrada de paises como China, india e Paquistdo para o chamado “clube atdmico” (paises que possuem
armas nucleares) nos anos 1960 explica a expansao do nimero de testes naquele momento.

a virtual eliminacéo de testes nucleares a partir da década de 1990 é resultado da alianca estratégica entre
EUA e Russia apos a dissolugao da Unido Soviética.

a persisténcia na realizac&o de testes nucleares por parte de india e Paquistdo é explicada pela auséncia de
acordos internacionais que limitem esse tipo de experimento.

india e Paquistdo passaram a realizar testes nucleares como reacéo a ameagca representada pela China e seu
imenso arsenal atdmico.

0 auge de testes verificado na década de 1960 é explicado pelo acirramento da rivalidade entre Estados
Unidos e Unido Soviética e a corrida armamentista, enquanto que a diminuicdo dos testes a partir dos anos
1980-1990 ¢ justificada pela entrada em vigor de acordos de desarmamento.

GEOGRAFIA

46. Analise o grafico a seguir.

@ Distribuigdo de mao de obra nas principais culturas agricolas

EM MILHARES
1578
1419 1277
530
MILHO MANDIOCA HORTALICAS CAFE CANA-DE- S0JA ARROZ SIMCULTURAE
AGQUCAR EXPL. FLORESTAL

Disponivel em: <http://www.cnabrasil.org.br/artigos/o-impacto-do-agro>. Acesso em: 10/02/2018.

Os dados permitem concluir que, no Brasil,

A)
B)
C)

D)
E)

as pequenas e médias propriedades representam significativa parcela da mao de obra na atividade agricola.
as commodities representam, a totalidade da mé&o de obra em atividade nas areas rurais.

as grandes propriedades concentram a maior parte das pessoas em atividade rural, em especial na producdo
de hortaligas.

as areas de reflorestamento sdo as que mais empregam trabalhadores rurais.

as pequenas e médias propriedades tém pouca participacao no total de trabalhadores rurais.

47. Analise as informagdes a seguir.

Inundacéo é o - :Hll
transhordamento das aguas de
um canal de drenagem,
atingindo as areas marginais

{planicie de inuncac¢io ou area

Enchente ou cheia é o aumento
temporario do nivel d'agua no canal
de drenagem devido ao aumento da

Alagamento é o acumulo
ce agua nasruas e nos

vazao*, atingindo a cota maxima Al | perimetros urbanos, por

do canal po?ém cle vérzea) problemas de drenagem

sem transbordamento. % _
s P
iseas G aLacamento (212118

INUNDAGAO

ENCHENTE

SITUAGAO
NORMAL.

Fonte: Defesa Civil de S&o Bernardo do Campo.

Pode-se afirmar que uma causa para a ocorréncia de alagamentos em areas urbanas, demonstrada no infogréfico,
refere-se a(s)

Construcdo de moradias na planicie de inundag&o.
Ocupacdes irregulares em areas de risco.
Permeabilizacao do solo em areas centrais.
Retirada da mata ciliar.

Deposicao irregular de lixo.

PROVA 1 - BRANCA


http://www.cnabrasil.org.br/artigos/o-impacto-do-agro

GRUPO MARISTA Pontificia Universidade Catélica do Parana — Vestibular de Inverno — Edital 03/2018
Pag. 24/40

48.

49,

Todos os dias, dezenas de venezuelanos ingressam no Brasil em busca de uma vida melhor. O motivo é o
agravamento da crise na Venezuela, governada pelo presidente Nicolas Maduro. O pais vive um cenario sem
perspectivas. O governo cortou programas sociais, a inflacdo esta nas alturas e rotina é de escassez de alimentos
e medicamentos. A consequéncia foi 0 aumento do fluxo migratério de pessoas para a Coldmbia e para o Brasil. A
maioria dos venezuelanos entra no Brasil pela fronteira dos estados de Roraima e Amazonas. De acordo com a
Policia Federal de Roraima, somente em 2017 mais de 30 mil venezuelanos se deslocaram para a cidade de Boa
Vista, capital do estado. Um nimero similar estaria em Manaus (AM). Essa populagédo ja representa o maior fluxo
migratorio na regido amazonica desde a chegada dos haitianos em 2011.

Fonte: <https://vestibular.uol.com.br/resumo-das-disciplinas/atualidades/crise-migratoria-cresce-fluxo-de-migrantes-e-refugiados-venezuelanos-no-brasil.htm>.
Acesso em: 15/02/2018.

O movimento migratério em destaque tem como uma das causas questdes vinculadas a problemas

A) religiosos.
B) econdmicos.
C) de guerra.
D) tectOnicos.
E) sanitarios.

Os brasileiros de classe média estédo adiando, cada vez mais, a saida da casa dos pais. Embora ja tenham algum
tipo de renda, hoje um a cada quatro jovens - de 25 a 34 anos - ainda vive com a familia. A proporcao ha 12 anos
era menor, um a cada cinco deles morava com os pais. Os motivos que mantém esses jovens ainda presos ao
ninho séo varios: mais anos dedicados aos estudos, casamentos mais tardios, o custo alto de vida nas grandes
cidades, fatores emocionais e econdmicos. O fenbmeno em crescimento no pais ganhou até apelido, é a chamada
"geragdo canguru”.

Fonte: <https://brasil.elpais.com/brasil/2017/06/05/politica/1496687911_980154.html>. Acesso em: 21/02/2018.
Um indicador socioecondmico afetado diretamente pelo fendmeno retratado na reportagem refere-se ao (&)

A) diminuic@o da expectativa de vida.

B) aumento da taxa de analfabetismo.

C) diminuicao da renda per capita.

D) diminuicdo da taxa de fecundidade.

E) diminuic&o do indice de Desenvolvimento Humano (IDH).

50. Analise os dados a seguir

Soja - Comparacéo dos custos sociais no plantio direto e convencional.

423,00
421,00 2,62
419,00
4,62
417,00 +
m 415,00 -
=
pt
= 493,00 -
411,00 +
409,00 -
407,00 +
405,00 ~ T
Plantio direto Plantio convencional
M Custo de Produgdo  [JCusto de reposicao de nutrientes do solo [ Custo Assoreamento

Fonte: <http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0103-20032005000100008>.
Acesso em: 21/02/2018.
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51.

52.

Os dados permitem inferir que o plantio direto evita um grave problema ambiental que refere-se a

A) ao aumento da mata ciliar.
B) a permeabilizacdo do solo.
C) as ilhas de calor.

D) a eroséo.

E) ainversao térmica.

Na Hungria, o grupo foi saudado como uma “Abertura para o Leste”. Autoridades sérvias veem a iniciativa como
algo que vai consolidar uma “amizade confiavel”. O governo polonés descreveu como uma “oportunidade tremen-
da”. E o avango da China sobre diversos paises. Diplomatas temem que Pequim tire proveito desse grupo para
minar a regido. O catalisador do grupo é a capacidade chinesa de financiar e construir estradas, ferrovias, usinas
elétricas e outras obras de infraestrutura que alguns dos paises mais pobres precisam. O alcance das operacdes
do grupo, contudo, vem respingando em areas abertamente estratégicas e politicas, o que gerou desconfianca
entre algumas das poténcias ocidentais.

Fonte: <http://notaalta.espm.br/o-assunto-do-dia/avanco-da-china>. Acesso em: 21/02/2017.
O avanco da China na regido ameaca diretamente os interesses econdmicos da(o)

A) Unido Europeia.
B) Japao.

C) NAFTA.

D) Oriente Médio.
E) Mercosul.

FILOSOFIA

Em sua andlise sobre a situacao politica contemporanea, Chantal Mouffe utiliza a obra de Carl Schmitt para desen-
volver parte de sua interpretacdo sobre o conceito de politico. Para Mouffe, a importancia da obra de Schmitt se
apresenta em decorréncia de sua andlise da relacdo entre liberalismo e politica, uma analise que a prépria autora
tomara para o desenvolvimento de suas consideragfes. Com base no texto A Politica e o Politico e nos seus
conhecimentos sobre o tema, assinale a resposta CORRETA.

A) Conforme afirma Chantal Mouffe, a compreensdo do individualismo é o que nos permite compreender as
organizagfes coletivas, uma vez que € proprio da politica ter uma primeira ideia sobre os individuos para
posteriormente formular uma ideia sobre os grupos coletivos.

B) Para a autora, o liberalismo é a melhor maneira de se compreender o conceito de politico, pois o liberalismo é
baseado no pressuposto de racionalidade e de moralidade, de tal modo que as deliberagbes promovidas em
ambito politico devem servir para se produzir um consenso de valores morais especificos, sendo a politica o
campo especifico de aplicacdo da moralidade.

C) O liberalismo, por pressupor a possibilidade de formacdo plena de um consenso entre os cidaddos, acaba
anulando toda forma de antagonismo politico, antagonismo esse que, para Mouffe, € parte essencial do
préprio conceito de politica.

D) O politico, segundo afirma Chantal Mouffe, € um &mbito necessariamente antagénico em que séo produzidas
diferencas absolutas entre organizagfes coletivas opostas, de modo que a autora toma o conceito de Carl
Schmitt de amigo/inimigo como justificativa para fundamentar sua ideia de politica enquanto uma batalha
constante entre oposic¢des ideoldgicas.

E) Para Chantal Mouffe, a producdo de um ambito politico fundamentado pela distingdo entre a formagao de
grupos coletivos a maneira de um “nés” e “eles” é capaz de impedir a criacdo de qualquer forma de
antagonismo, de tal maneira que a distingdo “nds/eles” é capaz de possibilitar a formagédo de identidades
coletivas que ndo recaiam, de nenhuma forma, no extremo de um antagonismo.
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53. Ao analisar os valores éticos que serdo importantes para o futuro no livro Técnica, Medicina e Etica, o filésofo Hans

Jonas estabelece a necessidade de se perceber a relevancia da responsabilidade com relagdo a técnica: “Com a

aparicdo de uma possivel tarefa para a responsabilidade e a mais ampla pergunta, implicita nela, de até que ponto

podemos nos permitir amanhé a permissiva sociedade de hoje, passamos de mores a moralia, do costume a morali-
dade e suas obrigacdes, e nos aproximamos ao mesmo tempo das exigéncias mais concretas do futuro tecnolégico”.

Com base no texto apontado e de acordo com os seus conhecimentos sobre o tema, assinale a alternativa
CORRETA.

A) Para Hans Jonas, muito embora o desenvolvimento da técnica possa ser uma ameaca para a vida, nao
se pode deixar com que o temor anule os progressos cientificos, de modo que é necessario manter uma
perspectiva positiva com relacdo aos avanc¢os da técnica.

B) A técnica moderna, segundo Hans Jonas, é baseada no avanco cientifico e na producdo de inovacdes que
visam melhorar a vida humana; neste sentido, cabe ao homem usufruir da natureza ao maximo para obter as
mais vantajosas condi¢des de vida para os proprios seres humanos.

C) Segundo considera Hans Jonas, a ética da responsabilidade afirma que é preciso estipular um controle
restritivo de todas as formas de utilizacdo de tecnologia, de modo que a diminuicdo dos avancos tecnoldgicos
produza, por consequéncia, a prote¢cdo do meio ambiente.

D) Conforme posiciona-se Hans Jonas, a ética da responsabilidade, que visa estabelecer uma nova relacao entre
os valores éticos e os limites do uso da técnica moderna, ndo pode influenciar, no entanto, a liberdade
humana, uma vez que é a propria liberdade que torna possivel toda forma de consideracéo ética.

E) Em decorréncia dos avancos da técnica e da permissividade da sociedade atual, que consome 0s recursos
naturais de forma desenfreada, o sentimento de temor produz, para Hans Jonas, a necessidade de se atentar
para o principio de responsabilidade como um importante valor ético a ser considerado para o futuro.

54. “A verdadeira dificuldade na educagcdo moderna esta no fato de que, a despeito de toda a conversa da moda
acerca de um novo conservadorismo, até mesmo aquele minimo de conservacéo e de atitude conservadora sem o
qual a educacéao simplesmente nio é possivel se torna, em nossos dias, extraordinariamente dificil de atingir”.

Fonte: ARENDT, Hannah. A crise na educacéao. In: Entre o passado e o futuro. Tradugéo Mauro W. Barbosa de Almeida. 52 ed. S&o Paulo:
Perspectiva, 2005.

No trecho extraido do texto A Crise na Educacéo, a filésofa Hannah Arendt tece consideragfes sobre o que ela
considera como uma das razfes do problema educacional moderno. Para a autora, essa questdo passa por
questdes de conservadorismo, renovacéo, autoridade e tradicdo. Com base no trecho acima apresentado e nos
seus conhecimentos sobre o texto, assinale a resposta CORRETA.

A) De acordo com a filésofa, a educacéo ndo deve ter nenhuma relagdo com a tradicdo ou com a autoridade,
devendo promover um ambiente inteiramente libertario em que as criancas possam desenvolver-se sem 0S
impedimentos do passado e visando unicamente o futuro.

B) Segundo Hannah Arendt, o apelo irrestrito ao novo e a auséncia de um elemento de conservacéo sao pontos
centrais da crise na educacédo, uma vez que a formacdo das criancas depende, em certa medida, de uma
relacdo com a nogao de tradigdo para que se possa desenvolver um senso critico e uma abertura de renovagéo.

C) Conforme pontua Hannah Arendt, a educagéo deve servir para formar criangcas para o mundo, sendo que o
respeito pela autoridade e pela tradicdo sdo fatores intrinsecamente ligados com a preparacdo para a vida
publica, de tal modo que ndo deve haver separacdo entre 0 &mbito educacional e o ambito publico, com vistas a
se formar, acima de tudo, cidaddos de bem.

D) Para Arendt, uma vez que a educacdo deve ter em si um elemento de conservacdo, € importante que os
educadores considerem unicamente o presente como tempo crucial para a formacéo das criangas, sendo que €
a perpetuacdo do conservadorismo no presente o que garante a aplicagdo de valores éticos e politicos
importantes para a coesdo social.

E) A crise na educacgéo € decorrente de um tratamento diferenciado dado as criangas, sendo que essas nao se
distinguem dos adultos e, por essa razdo, deveriam receber um tratamento igual ao dado aos adultos, com isso
visando prepara-las para o inevitavel amadurecimento.
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55.

56.

LINGUA ESTRANGEIRA
— INGLES -

Read the text.

The Effects of Stress

Stress is a part of life, and it's not always a bad part of life. Most of us enjoy good stress in small doses like roller
coasters, watching sports or even a scary movie. That's the kind of stress that keeps us young and on our toes.
Then there's bad stress, or worse, chronic stress. Negative stress isn't just in your head, it can affect us both
mentally and physically. Stress hormones in the body for extended periods of time can physically age our cells. So
when you're stressed at work or home, your cells look and act older, making you look older and even impacting your
immune system. Not only does it add years to your appearance, it can also affect your memory, making brain cells
shrink permanently. Even short-term stress can make it hard for you to remember simple things. The good news is,
you can manage stress now to prevent more damage to your body and mind tomorrow. Stress management is a
skill that can be learned.

Available at: <https://www.englishcentral.com/video/21702>.

According to the text above, what are the effects of good stress?

A) According to the text, good stress can be caused by entertainment.

B) According to the text, good stress can cure bad stress.

C) According to the text above, one can learn how to enjoy good stress.

D) According to the text, good stress can be negative.

E) According to the text, good stress can keep one young and on his or her toes.

Read the text.

Fighting salt and sugar cravings, with spicy food

By Lisa Drayer, CNN

There's no magic pill that will cure you of your cravings. But there is something that may help the effort,
and it's all-natural.

Research has shown that simply spicing up your diet may help you consume less salt and possibly less sugar, while
potentially improving your health even beyond the reduction of salt and sugar.

There is more consistent evidence that spicy food helps curb salt cravings than sugar.

In a study involving more than 600 people from China * whose brains were analyzed with PET/CT scans, researchers
found that regions stimulated by intake of both salty and spicy foods overlapped. Because of similar activities taking
place in this shared space (think of the overlapping parts of a Venn diagram), consuming spicy foods effectively
enhanced one's sensitivity to salt, thereby helping people crave and consume less salt.

"We think that spicy food can trick 2our brain when tasting salty food. It makes us taste the same (level of) saltiness
even when a reduced amount of salt is actually consumed," said study author Dr. Zhiming Zhu, professor and director
of the Department of Hypertension and Endocrinology at the Third Military Medical University in Chongging, China.

In fact, researchers found that people who regularly enjoy spicy foods consumed 2.5 grams less salt in a day (that's
1,000 fewer milligrams of sodium) compared with 3those who typically steer clear of spice. They also had lower blood
pressure.

It remains to be seen whether the findings can be replicated in other populations outside China, said Richard David
Wainford, associate professor in the Department of Pharmacology at the Boston University School of Medicine, in an
accompanying editorial. Still, "a lifestyle intervention that adds taste to the diet, in the form of extra spice and flavor,
versus reduction of the pleasure given by the salt we add to our food, may have more success as a public health
strategy to promote population-level dietary salt reduction," *he added.

Spice may have the potential to curb sugar cravings too, though the evidence is mixed. In one study involving 40
students from Denmark, when chili pepper was added to sweet, sour and bitter meals, Sparticipants experienced a
greater desire to eat sweet foods compared with meals without chili added.
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In another study, also from Denmark, people experienced a decreased desire for salty and spicy foods when éthey ate
tomato soup with cayenne pepper compared with eating the soup without pepper. But their desire for sweet and fatty
foods significantly increased when they consumed the spicy soup.

Available at: <https://edition.cnn.com/2017/11/17/health/spicy-salt-sugar-food-drayer/index.html>. Access on: February 2018.

According to the highlighted words they refer to:

A) whose — people; our — we; those — people; he — Richard David Wainford; participants — 40 students; they —

B) \r/)v(:]%zl:.— study; our — we; those — people; he — Richard David Wainford; participants — 40 students; they —

C) f/f/)r?gsé — people; our - we; those — researchers; he — associate professor; participants — meals; they — their.

D) whose — study; our — we; those — researchers; he — Richard David Wainford; participants — from Denmark; they

E) ;vfegsleplf. people; our — we; those — people; he — Richard David Wainford; participants — sweet foods; they —
people.

57. Read the text.

Barack Obama Calls for ‘Long Overdue’ Gun Control After Florida School Shooting
By ALANA ABRAMSON

Former President Barack Obama took to Twitter Thursday, not only to offer his sympathy for the victims of
Wednesday’s school shooting in Florida, but to call for stronger gun control measures — something he had
unsuccessfully tried to do during his presidency.

“We are grieving with Parkland. But we are not powerless. Caring for our kids is our first job,” Obama wrote on
Twitter. “And until we can honestly say that we're doing enough to keep them safe from harm, including long
overdue, common-sense gun safety laws that most Americans want, then we have to change.”

Obama'’s brief statement was a contrast to that of President Trump, who addressed the nation Thursday but did not
mention anything about gun control.

Obama, who was President during national tragedies like the 2012 elementary school shooting in Newtown,
Connecticut and the 2015 shooting at the Emanuel AME Church in Charleston, South Carolina, repeatedly stressed
the need for stronger gun control measures, but his efforts were rebuffed by Congress. In January 2016, the start of
his final year in office, he unveiled a series of executive actions aimed at curbing gun violence, requiring that
anyone selling firearms have a license and conduct a background check on people who want to buy them.

Available at: <http://time.com/5160791/obama-florida-school-shooting/?xid=homepage>. Access on: February 2018.
Read the text and check the CORRECT option:

I.  President Obama believes in stronger gun control laws.

Il.  President Obama never tried to have stricter gun control during his presidency.

Ill.  Obama addressed both the grieving of the American people and stricter gun control on his short statement.
IV. There were no gun shooting tragedies during his government.

V. Obama tried to impose stricter laws, but had no help from Congress.

A) Only statements I, Il and IV are correct.
B) Only statements I, Il and Il are correct.
C) Only statements |, Ill and V are correct.
D) Only statements Il, IV and V are correct.
E) Only statements I, lll and IV are correct.
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58.

59.

Read the text.

Driverless Cars Coming Soon

You are driving to school. You look up to see a pretty, hot air balloon. Whoa! You almost went through a stop sign! In a
driverless car, you can look at the balloon. The car 1 the stop sign without your help and 2 the
car. Car makers and others are already testing driverless cars or AVs (automated vehicles) in the U.S. and other coun-
tries. Some companies are working together on driverless technology. Intel (USA) is working with BMW (Germany)
and Mobileye (Israel) on a driverless car. Google (USA) and Nissan (Japan) are making their own driverless cars. In
the U.S. car makers can test AVs in Florida, California, Nevada, and the District of Columbia. Driverless cars may be
for sale by 2025!

Google’s name for its driverless system is “chauffeur.” It's a good name because a chauffeur is a person who
3 your car and takes you places. Google’s chauffeur system drives your car and 4 you places,
but it is not a person! The Google chauffeur system takes the place of the human chauffeur.

Most cars already have some driverless technology like the Anti-Lock Braking System (ABS). When a car is slipping
on an icy road, the ABS can tap the brakes quickly. The wheels turn slowly but do not stop. The driver can then steer
the car to safety.

Many cars also have parallel parking technology. These cars can park themselves along a street. No driver is needed.
As cars get more driverless technology, they will be safer than cars with a driver. Driverless cars can move closer
together on the road than cars with drivers. This may make driving on busy roads safer. Also, AVs don’t get sleepy or
text on their phones while driving. Google’s driverless cars have been on the road since 2009 without a major crash.

A driverless car can see the road better than people with the help of radar, cameras, and lasers. Radar 5
the car see things up to 100 meters away even in darkness or rain. Cameras help the car see objects that are close.
Lasers that work like radar, called lidar, spin on the roof and build a 3D model of the world around the car.

Automated vehicles use a GPS to find the best way from one place to another. All the information from the radar,

cameras, lasers, and the GPS 6 to the Controller Area Network bus. A bus is a network that 7
all those devices talk to one another. The CAN bus 8 the information to steer the car and to tell the car to
go or stop.

There are some problems with AVs. Hackers may take over the car. There will probably be fewer jobs for people who
drive taxis and trucks. A robot taxi can find you and take you to your destination without a taxi driver. AV trucks may
roll along highways without a truck driver.

In the future, both vehicles with drivers and vehicles without drivers may share the road. You will have a choice. You
can be the driver of your car, or you can look out the window while the car drives you.

Available at: <https://www.englishclub.com/reading/driverless-cars.htm>. Access on: February 2018.

Complete the blanks with the CORRECT option of the verbs.

A) see - stops — drive — takes — help — gos — let — uses.

B) see — stop — drive — take — helps —go — lets — uses.

C) sees - stops — drives —takes — help — gos — lets — use.

D) sees — stops — drives — takes — helps — goes — lets — uses.
E) see - stop — drive — take — helps — goes —lets — uses.

Read the text.

Fake news is still a problem. Is Al the solution?

Human fact-checkers can't keep up with the flood of fraudulent stories, images, and videos.
by David Cox

Fake news is fueled in part by advances in technology — from bots that automatically fabricate headlines and entire
stories to computer software that synthesizes Donald Trump’s voice and makes him read tweets to a new video
editing app that makes it possible to create authentic-looking videos in which one person’s face is stitched onto
another person’s body.
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But technology, in the form of artificial intelligence, may also be the key to solving the fake news problem — which
has rocked the American political system and led some to doubt the veracity even of reports from long-trusted
media outlets.

Experts say Al systems would help fill the gaps left by Snopes, Truth or Fiction, and other online fact-checking
outlets, whose human fact-checkers lack the bandwidth to evaluate every article that appears online. These
systems could also work with various fake news alert plugins available from Google’s web store, such as the
browser extension, This is Fake, which uses a red banner to flag debunked news stories on your Facebook
newsfeed.

“All of the current systems for tracking fake news are manual, and this is something we need to change as the
earlier you can highlight that a story is fake, the easier it is to prevent it going viral,” says Delip Rao, founder of the
San Francisco-based Al research company Joostware and organizer of the Fake News Challenge, a competition
set up within the Al community to foster development of tools that can reliably spot fake content.

Available at: <https://www.nbcnews.com/mach/science/fake-news-still-problem-ai-solution-ncna848276>. Access on: February 2018.
According to the text, read the options and choose the CORRECT alternative.

I.  Technology with certain computer programs as bots and video editing apps fuel fake news nowadays.
II.  Long-trusted media outlets and forms of artificial intelligence can solve some fake news problems.

Ill.  Human fact-checkers are not capable to evaluate if articles are fake or not.

IV. Developing current systems, as they are still manual, will help to point out if a story is fake or not.

A T,TFT
B) T,F,F, T
C) F,T,F T
D) F,F, T, T
E) T,F,T,F

60. Watch an illustration.

WebDonvts o

Available at: <https://www.comicsenglish.com/comics/do-you-mind-if-i-text-and-drive-comic>. Access on: February, 2018.

Reading the cartoon, which statement means the CORRECT option?

A) Both questions show the danger of each action for people’s lives.
B) The first person is being rude.

C) The second person is being rude.

D) They don't like each other’s action.

E) Both questions show how people like these actions in a car.
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LINGUA ESTRANGEIRA
-ESPANHOL-

55. Lea el texto.

Una bebé britdnica que naci6 con el corazon fuera del cuerpo sobrevive a tres operaciones

Vanellope Hope Wilkins nacié mediante una cesarea programada en el Hospital Glenfield, tras haberle sido detec-
tada en las ecografias una rara condiciébn que se conoce como ectopia cordis. Ese nombre denomina
una malformacion congénita muy poco habitual asociada a una ubicacién anormal del corazon, situado fuera de la
caja toracica.(...) El dia del parto, la madre de la bebé, Naomi Findlay, de 31 afos, fue trasladada a quiréfano,
donde la esperaban cuatro equipos de especialistas, formados por doctores, matronas, enfermeras y sanitarios.
Cuando naci6 la bebé, fue envuelta en una bolsa de plastico esterilizada, en la que fue trasladada a una habitacion
adjunta, donde los especialistas en cuidados de neonatos le insertaron un tubo de respiracion y goteros antes de
anestesiarla.

“A los 50 minutos de haber nacido, se vio que Vanellope estaba lo suficientemente estable para ser transferida al
quiréfano general, donde habia nacido y donde la esperaban los anestesistas, y los equipos quirlrgicos pediatricos
en enfermedades coronarias congénitas, que comenzaron a colocarle el corazén dentro del pecho®, explicé el
especialista Jonathan Cusack.

A los siete dias, la pequefa fue sometida a la segunda operacidn, en la que se le abrié aiin més el pecho a fin de
crear mas espacio para encajar bien el corazén.(...)
La tercera intervencion consistié en extraer piel de la zona de debajo de los brazos de la bebé para insertarla en el
medio del cuerpo al tiempo que los médicos generaron una especie de malla para proteger el corazén, pues la nifia
nacié sin esternén ni costillas. El hospital considera que Vanellope afronta alin un largo camino por delante, en el
que el riesgo principal son las posibles infecciones.

Disponible en: <https://aldeaviral.com/una-bebe-britanica-que-nacio-con-el-corazon-fuera-del-cuerpo-sobrevive-a-tres-operaciones/>.
Accedido en: 12/01/2018.

Los pronombres de los verbos subrayados en el texto — (haberle, colocarle y insertarla) se refieren, respectivamente, a

A) cesarea, corazony bebé.

B) ecografia, Vanellope y malla.

C) cesérea, anestesistas, y los equipos quirlrgicos pediatricos y nifia.
D) Vanellope, corazony piel.

E) Vanellope, Vanellope y piel.

Lea el texto para responder las preguntas 56 y 57.

La comida chatarra hace mas susceptible al sistema inmunoldgico

Estudios recientes de la Universidad de Bonn, en Alemania, demostraron resultados inquietantes en relacion a la
comida chatarra.(...)

Los investigadores colocaron a una serie de ratones en una dieta alta en grasas y azUlcares y baja en fibra durante
un mes. Estos desarrollaron una fuerte respuesta inflamatoria en el cuerpo, parecida a la que sucede cuando el
cuerpo esta infectado por bacterias peligrosas. Lo que sorprendié a los cientificos fue que de la mano de la
inflamacion hubo un aumento significativo de granulocitos y monocitos —células inmunes— en la sangre de los
ratones.

(-..) Los investigadores se dieron cuenta que al volver a someterlos a una dieta poco saludable, el cuerpo de los
ratones reacciong ante la comida rapida de manera similar a las infecciones. Se dieron cuenta que los roedores
desarrollaron una especie de sensor a la comida poco saludable.
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58.

Ademas de que las personas con una alimentacién alta en grasas y azlicares son mas propensas a desarrollar una
serie de padecimientos como la diabetes y la obesidad, se descubrié que pueden volverse mas susceptibles a
inflamacion, ya que desarrollan cambios epigenéticos que provocan que el sistema inmune reaccione a peque-
flos estimulos con inflamaciones severas, que a su vez aceleran el desarrollo de enfermedades cardiovasculares.

Disponible en: <http://www.muyinteresante.com.mx/salud-y-bienestar/nutricion/18/01/26/la-comida-chatarra-hace-mas-susceptible-al-sistema-
inmunologico-/>. Accedido en: 26/01/2018.

. De acuerdo con el expuesto en el texto, se puede inferir que comida chatarra es

I.  comida de ratones.
II.  comida con mucho azlcar, grasa y poca fibra.
lll.  comida rapida.

IV. comida que desarrolla un sensor.

V. comida poco saludable.

Marque la VERDADERA.

A 1,1y V.
B) I, 1yl
C) I, IVyV.
D) llyV.

E) Solamente la Il

. Las formas verbales, sefialadas en el texto (hace, hubo y reaccion6) corresponden, respectivamente, a las

siguientes formas del infinitivo:

A) Haré, habré y reaccioné.

B) Hacerse, haberse y reaccionarse.
C) Hacer, haber y reaccionar.

D) Haré, hubo y reaccioné.

E) Hacia, habria y reaccionaria.

Lea el texto.

Ictus: la rapidez en detectar los sintomas, clave para el éxito.

Elictus es ya la segunda causa de mortalidad en Espafia, la primera en las mujeres, segun los datos de
la Sociedad Espafiola de Neurologia (SEN), quienes sefalan que cada afio se producen entre 110.000 y 120.000
casos nuevos de ictus, la mitad de ellos fallecen o se quedan con secuelas importantes que tienen un gran impacto
en su calidad de vida.(...)

La SEN sefiala que en los ultimos 20 afios la mortalidad y la discapacidad por ictus se han reducido considerable-
mente. Sin embargo, todavia queda mucho camino por recorrer (...).

No hay que olvidar que el hecho de haber sufrido un ictus, es un factor de riesgo para poder sufrir un segundo.
Por lo tanto, estas personas, deben seguir un tratamiento farmacoldgico adecuado”.

¢, Qué hay que hacer ante los primeros sintomas de un ictus?

Ademas de la prevencion de los factores de riesgo, conocer la enfermedad (en concreto sus sintomas) y actuar con
rapidez puede marcar una gran diferencia. La SEN hace hincapié en que ante los primeros sintomas de ictus hay
que llamar al 112 y no trasladar al paciente por medios propios al hospital o al centro de salud.

“Generar el habito de control de la tensién arterial, el peso, de la cintura abdominal y llevar a cabo un estilo de vida
sano, que pasa por el abandono del tabaco y el consumo moderado de alcohol, reducir peso, hacer ejercicio y
reducir la sal en las comidas, serian los principales consejos”, destaca Maria Alonso de Lecifiana, coordinadora del
Grupo de Estudio de Enfermedades Cerebrovasculares de la SEN.(...)

Disponible en: <http://www.cuidateplus.com/bienestar/2017/10/28/ictus-rapidez-detectar-sintomas-clave-exito-146165.html>. Accedido en: 05/01/2018.
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Los conectivos sin_embargo y por lo tanto y el adverbio todavia sefialadas en el texto pueden ser sustituidas
consecutivamente sin cambio de sentido por

I.  Pero, también, entonces.

Il.  También, por tanto, aunque.
lll.  Entonces, aln, mientras.

IV. Aungue, incluso, entonces.
V. Mientras, incluso, aunque.

Marque la (s) CORRECTA(S)

A) lyV.

B) Ill,IVyV.

C) LIy IV.

D) lylV.

E) Solamente la IV.
. Lea el texto.

Los pesticidas en la comida reducen la fertilidad de las mujeres

Un estudio publicado en el diario JAMA Internal Medicine demostré que las mujeres que estan en un tratamiento de
fertilidad tienen menores posibilidades de quedar embarazadas si consumen vegetales y frutas con residuos

de pesticidas.

Estos son productos disefiados para matar y evitar plagas, pero muchas veces quedan residuos en los alimentos
gue comemos.

Numerosos estudios han comprobado que estos residuos son dafiinos para el cuerpo, especialmente si se trata
de mujeres embarazadas y de los pequefios creciendo dentro de ellas.

JAMA realizé un estudio donde dieron seguimiento a 325 mujeres de entre 18 y 45 afios que estaban recibiendo
un tratamiento de fertilidad brindado por el Massachusetts General Hospital.

Las mujeres con mayor exposicién a pesticidas mostraron 18% menor posibilidad de quedar embarazadas y 26%
menos probabilidad de dar a luz a un bebe vivo.

Actualmente es posible conseguir alimentos organicos y libres de pesticidas. Desafortunadamente, los precios y la
variedad de éstos vuelven mas complicado su consumo.
Disponible en: <http://www.muyinteresante.com.mx/salud-y-bienestar/nutricion/18/01/15/los-pesticidas-en-la-comida-reducen-la-fertilidad-de-las-mujeres/>.
Accedido en: 19/01/2018.
Las formas verbales, sefialadas en el texto (tienen, dieron, recibiendo y vuelven) corresponden, respectivamen-
te, a las siguientes formas del infinitivo:

A) Tiener, dar, receber, vuelver.
B) Tener, dar, recibir, volver.

C) Tiener, decir, ricibir, vuoltar.

D) Tender, decir, receber, vuelver.
E) Tener, dar, recibir, vuelver.

Lea el texto.
Por qué tener los dientes blancos no significa necesariamente
gue estén sanos

A la mayoria de nosotros nos gustaria tener una sonrisa blanca reluciente.

Pero existen estudios que muestran que entre el 18% y 52% de las personas no estan satisfechas con el color de
sus dientes.

En Estados Unidos, por ejemplo, el blanqueamiento dental es uno de los procedimientos dentales mas solicitados,
mientras que los britdnicos a son menudo el blanco de bromas por sus dentaduras imperfectas.

No es sorprendente entonces que tendamos a suponer que no solo son atractivos, sino también saludables.

El tono de nuestros dientes depende de su color intrinseco, influenciado en parte por nuestros genesy
nuestra edad, combinado con las manchas de fumar, comer, beber y tomar ciertos medicamentos.
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A medida que envejecemos, nuestros dientes suelen tornarse mas amarillos a medida que el esmalte comienza a
desgastarse, exponiendo la dentina (el marfil de los dientes) debajo.

Se pueden tener dientes blancos y aun asi tener infecciones de las encias o caries. Del mismo modo, dientes
perfectamente sanos pueden ser blanquecinos, amarillentos o incluso marrones.(...)

"Mancha negra"

Incluso hay un tipo de mancha que algunos investigadores creen que podria proteger contra la caries.

Al borde oscuro que a veces se observa en los margenes de la linea de las encias —y puede verse como una serie
de puntos oscuros— se lo conoce como "mancha negra".

Si bien su origen se ha debatido durante mas de un siglo, la Ultima creencia es que es un tipo especial de placa
dental que comprende calcio, fosfato, diversas bacterias y alguna forma de compuesto de hierro o cobre, que da
lugar al color negro.

()

Disponible en: <http://www.bbc.com/mundol/vert-fut-42497485> 27 diciembre 2017. Accedido en: 04/01/2018.
Segun el texto se puede afirmar que

I.  los britanicos, como los americanos hacen blanqueamiento dental.

Il. encias infeccionadas pueden afectar incluso los dientes blancos.

lll. alagente le apetece tener dientes blancos, y la mayoria esta satisfecha con su color.

IV. los britanicos son victimas de chistes por tener dentadura imperfecta.

V. la mancha negra afecta las encias pero, segln se cree, podria proteger contra las caries.

Marque la verdadera.

A) llyIV.

B) IIlyIV.
C) I, IVyV.
D) 11,1,y V.

E) Solamente la Il
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REDACAO

Com base na leitura dos textos motivadores seguintes e nos conhecimentos construidos ao longo de sua forma-
¢éao, redija um texto dissertativo-argumentativo em norma-padrao da lingua portuguesa sobre: “A relacédo entre
tecnologia, educacao e os efeitos da disseminacédo de noticias falsas”.

Selecione, organize e relacione fatos e opinides para defesa de seu ponto de vista.

Suaredacdo sera anulada se vocé:

- reproduzir partes dos textos da coletanea;

- fugir ao recorte temético ou ndo escrever um texto dissertativo-argumentativo;

- apresentar letra ilegivel, impropérios, desenhos ou qualquer outra forma de identificagédo no texto;

Texto |

FAKE NeWs

MONTANARO, Jodo. Folha de S. Paulo, 19/3/18, p. A2.

Texto Il

'Fake news' se espalham 70% mais rapido que as noticias verdadeiras, diz MIT

As noticias falsas se espalham 70% mais rapido que as verdadeiras e alcangcam muito mais gente. A concluséo é
do maior estudo ja realizado sobre a disseminagcao de noticias falsas na internet, realizado por cientistas do
Instituto de Tecnologia de Massachusetts (MIT, na sigla em inglés), dos Estados Unidos. O novo estudo foi
publicado nesta quinta-feira na revista Science.

Os cientistas analisaram todas as postagens que foram verificadas por 6 agéncias independentes de checagem de
fatos e que foram disseminadas no Twitter desde 2006, quando a rede social foi langada, até 2017. Foram mais de
126 mil postagens replicadas por cerca 3 milhdes de pessoas.

De acordo com o estudo, as informacdes falsas ganham espaco na internet de forma mais rapida, mais profunda e
com mais abrangéncia que as verdadeiras. Cada postagem verdadeira atinge, em média, mil pessoas,
enquanto as postagens falsas mais populares — aquelas que estdo entre o 1% mais replicado — atingem de mil a
100 mil pessoas.

"As conclus@es do nosso estudo podem ser extrapoladas para qualquer outro pais, incluindo o Brasil. O estudo
teve foco nos Estados Unidos e nos estudamos as postagens feitas em inglés no Twitter em todo o mundo que
passaram pela verificacdo de agéncias de checagem de fatos. No entanto, os padrbes de disseminagcdo das
informacdes falsas que detectamos foram os mesmos em diversos paises de lingua inglesa e certamente se apli-
cam a postagens em outras linguas também", disse o autor principal do estudo, Sinan Aral, pesquisador do MIT.

De acordo com o estudo, quando a noticia falsa e ligada a politica, o alastramento é trés vezes mais rapido.

Outra conclusdo é que, ao contrario do que se pensava, 0s robds aceleram a disseminacdo de informacfes
falsas e verdadeiras nas mesmas taxas. Isso significa que as noticias falsas se espalham mais que as verdadeiras
porque os humanos — e ndo os robds — tm mais probabilidade de dissemin&-las, de acordo com Aral. "NGs ja
esperavamos que as noticias falsas se espalhassem com mais rapidez e de forma mais abrangente que as
verdadeiras. O resultado que realmente nos surpreendeu no estudo € que os robds ndo sdo determinantes como
pensavamos para a divulgacéo dessas noticias", disse Aral.
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Outra conclusdo que pode contrariar o senso comum, segundo ele, tem relacdo com o perfil das pessoas que
divulgam noticias falsas na internet. "E bem natural imaginar que caracteristicas dessas pessoas — como a popula-
ridade, por exemplo — poderiam explicar por que as mentiras viajam mais rapido que a verdade, mas nossos dados
mostram o contrario. Os usuarios que espalham noticias falsas no Twitter ttm menos seguidores, seguem menos
gente, sdo menos ativos e estdo no Twitter ha menos tempo, em comparacdo aos usuarios que replicam noticias
verdadeiras"”, disse ele. Avaliando a reacao dos usuarios que replicam informacg8es encontradas no Twitter, o estu-
do também mostrou que, enquanto as mentiras inspiram "medo, desgosto e surpresa”, as histérias verdadeiras
inspiram "expectativa, tristeza, alegria ou confianga".

Na mesma edicdo da Science, um outro grupo de 15 cientistas publica um artigo convocando a comunidade
cientifica internacional para realizar um esfor¢o interdisciplinar de pesquisas para estudar as for¢as sociais,
psicolégicas e tecnoldgicas por tras das fake news, a fim de desenvolver um novo ecossistema de noticias e uma
nova cultura que valorize a promoc¢éo da verdade.

Segundo eles, os métodos dos disseminadores de noticias falsas estdo cada vez mais sofisticados e é preciso
partir para o combate. Eles dizem ainda que empresas como Google, Facebook e Twitter tém "responsabilidade
ética e social que transcende as forcas do mercado" e devem contribuir para a pesquisa cientifica sobre fake news.
- Jornal do Comércio

Disponivel em: <http://jcrs.uol.com.br/_conteudo/2018/03/geral/615457-fake-news-se-espalham-70-mais-rapido-que-as-noticias-verdadeiras-
diz-mit.html>. Acesso em: 8/3/18.

Texto 11

Vocé sabe de onde vém as noticias que
recebe? Checa as informacdes? Antes de
compatrtilhar noticias vocé consulta se

N L4
VUGE JA foram publicadas em uma midia classica?
Disfarcadas, com linguagem alarmante e
sem apuracao jornalistica, elas estéo in-
GUMPAHTII_HUU fluenciando leitores que ndo conseguem
p identificar o que é verdadeiro e o que é
NUTIGI A falso. N&o compartilhe informacdes sem
checar a fonte! Com contetldo comprova-
l’ damente consistente, as revistas produ-
FA'_SA . zem reportagens seguras e confiaveis,
Vel e e seja na versdo impressa, on-line, no celu-
lar ou em video.

Eu acredito!

seja
‘on-ine, no celular ou em video.

TS AADIMAL OFFIITOFES (€ REVETAS
SFEVITREACRENTD | AW AR PR 00

Disponivel em: < http://www.aner.org.br/revistaseuacredito/midia/Verde_205X275mm.pdf>. Acesso em: 12/2/18.
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FORMULAS E CONSTANTES FiSICAS
g=10m/s? c=3-10°m/s Ve =340 M/ S R=O,082M
K mol
v _Ax _E
" At P=2A
X=X, +Vt Py = ugh
2 m
x=x0+v0t+£ =y
V=V, +at Q = mc4t
V2 =V +2adx Q=mL
FR=ma pV =nRT
T = FAxcos 6 Q=1t+4U
Fe =kdx niseni=nzsenr
po® 1 =1 1
At f p p
Epg =mgh v=Af
kAx? p'
Epe = —=-
mv? V.tV
EC = f = fO S 0
2 vV, £V,
27 c
w="= n=-
T v
1 L
T== R=p—
f P°A
v=wR U=Ri
Fe =E|q| P=Ui
v=XQ _ui
d 2nd
d2 2R
Q=CV & =BAcos O
2
n 2 At
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